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Rom anii din toate tarile aduc om agiul  lor Ardealului
Ziua de î 8 Noemvrie este ziua 

cea sfântă a împlinirii scripturi
lor cari spuneau că o să vie vre
mea când şi poporul nostru o să 
fie o turmă şi un păstor. In a- 
ceastâ zi s’a proclamat în cetatea 
simbolică a aspiraţiunilor noastre 
naţionale. Alba Iulia, unirea Ar
dealului cu ţările române. Calva
rul milenar al celei mai vânjoase 
ramuri a românismului s!a ter
minat ieri, şi provinciile româ- f

neşti dintre Nistru, Tisa şi Mare 
s’au închegat definitiv într’un stat 
naţional, care are o sublimă me
nire în această lume.

Chişinăul, care a ţinut să săr
bătorească de câteva’luni încoace 
toate marile clipe din istoria nea
mului, a serbat în chip demn şi 
Unirea Ardealului cu România, 
înainte de serbarea din Sala E- 
parhială, a avut loc în Catedrală 
un mişcător Tedeum.

Tedeumul delà Catedrală
in amintirea mucenicilor Ardealului 

şi ai cfuzei unirii, preoţi din toate ţă 
riîe române, in frunte cu P. C. S. ar 
himandritul Visarion Puiu, au înălţat 
rugi de mulţumire cătră cel Prea înalt 
pentru fericirea de care, după atâtea 
suferinţe, ne a învrednicit acum. A fost 
un moment unic In felul său când 
preofii au cetit, de trei ori, pomelnicul 
mucenicilor Ardealului începând cu ssi- 
Isai 'Vodă V ite azu l şi urmând cu 
Shurm H ruvivorivl imit ropoift iul*
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şi îojt ceilalţi, cari in cursul veacurilor 
au luptat pentru dezrobirea poporului, 
până la soldaţii români cari in cursul 
răsboiului european au pecetluit cu 
sângele lor marele idea! de veacuri.

Lumea a ascultat cu adâncă cmof e 
pomenirea eroilor Ardealului. Numele 
lor răsuna ir. catedrala din Chişinău, 
care până acum câteva luni era un 
cuib de rusificare, ca o deslcgare sfântă 

După Tedeum P. C. păr. Puiu a 
losiit următoarea cuvântare care a fost 
ascultată cn adâncă pietate:

„ Bine cuvântat fie 
Dumnezeul părinţi
lor noştri1.

Fraţi J m M ,
'fă aduceţi ofaini: de paginile 

istoriei shuckimbîe ale neamului 
nostru?... Un popor m ic,-căci 
am fost intotdeuna împărţiţi, in 
necurmate râzboae, -  cădirăm în
conjuraţi de neamuri pururea vrăj
maşe nouă; cotropiţi, căci rufa 
aşezai bunul Dumnezeu pe cei 
mai ispititor pămînt bogat din 
Europa vecinie frămnâiaţi ş! nici
odată Ia olaltâ. Şi cu toate ace
stea, cronicarii ne. vorbesc de bi
ruim!, de un grai, de o lege şi 
de un pămînt al unui singur po
por.

Şi au purtat râzboae, şi-cu în
durat pustiirile lor, şi au fost co
tropiţi,' ş ’apoi iarăşi liberi pe ogoa
relê  tor. Dar nu cu avut decît 
o zi bucuria zilelor noasfre de 
ecam, bucuria unim tuturor ţă
rilor romîne laolaltă.

Undes bătrâni cărturari, cote 
ne vorbeau cu dor de aceste zile 
mari?... Undes cei ce au iuptat 
dîndu-şi viaţa pentru înfăptuirea 
acestui vis de aur al unui neam 
Întreg?... Leiace gândurile noa
stre zămisleau cu neîncredere, 
idealul ce sbuciuma sufielui ge
neraţiilor tinere pe băncile şcoa- 
lelor şi părea peste putinţă de 
împlinit, astăzi e realitate!

In amărăciunile lui sufleteşti,

bătrânul cronicar al Moldovei, 
M ir ou  Co tiu  văzînd nestă- 
tornicia vremilor şi a lucrurilor 
de atunci, zicea că: „Nu sunt 
vremile sub om, ci bietul om sub 
vremi“- Noi, văzind minunea în
făptuim visului nostru secular, 
să zicem cu Psaimistul cuvintele 
de încredere în puterea Celui de 
Sus: N u s u n t v o ite  n o a s tre  
ca  v o ite  T a le, n ic i  că ile  
n o a stre  ca  a le  Tale, IA o  am - 

socotelile noastre orrie-i 
neşti noi am vrut să risipim întâiu 
hotarul moşiroaelor Carpaţilor; 
D-zeu însă, a voit să se împli
nească vorbele profetice ale poe
tului, şi să începem măsurătoarea j 
pămîntului românesc dela Nistru jj 
înspre Tisa.

Domnilor Generali, aţi adus pe 
aceste locuri pandurii lui Tudor 
Vladimirescu şi ostaşii iui Mihai 
Viteazul de la Câlugâren/fjsă vadă | 
hotarul Nistrului. Luaţi acum pe i 
străjerii lai Stefan-Vodă de aici, \ 
din cetăţile dela Hotin şi Soroca, f 
din Tightna şi Cetatea Albă, şi-i 
duceţi spre Tisa, ca izbăviţi fiind 
de sub o împărăţie veche ce a- 
cum s’a prăbuşit, sd vadă cât se 
întinde împărăţia lor cea nouă. 
ce acum se înfăptuieşte!.. După 
zilele întunecate şi după suferin
ţele îndurate aceşti doi ani, iată 
ne-a învrednicit Dumnezeu şi cu 
zile de obştească bucurie naţio
nală, ca cele de acum Ne a a- 
dunat într’un singur popor, sd ne 
unească şi ’ntr’o singură lege.

Cânte poeţii cu mâestria cave- \ 
niiă frumuseţa acestor zile mari; jj 
vesekască-se poporul, care, a în- | 
durat adâncurile pribegiei şi pas- 
tiirite războiului, cum va crede el 
mai bine. Noi, adunaţi acuma în 
f  ţi Altarului Celui în manile 
căruia sunt veacurile şi vieţile 
popa erelor, să zicem: „Binecu
vântat fie Dumnezeul părinţilor 
n o ş t r i ■ că ne-a certat, dar 
morţii nu ne-a dat., şi ne-a în
cercat prin suferinţe,' ca să ne 
pregătească a fi vrednici de zi
lele mari de acum. Şi, precum în 
suferinţi ne-a înarmat cu răbda
re, aşa în zile de fericire să ne 
împodobească cu înţelepciune.

Celor ce s ’uu jertfit pentru în
făptuirea României' Mari, şi nu 
mai suni printre noi ,dă-le Doam
ne, răsplătirile Tale drepte; celor j 
ce vor veni după noi, dă-le pa- j 
tere şi înţelepciune, unire în cu-1 
gete şi în simţiri, să stăpânească 
ţara aceasta sub ocrotirea Ta 
sfântă; şi, întinde mâna Ta pu
ternică peste noua ţară a Româ
nilor şi ne înnoeşie sufletele, ca să 
împlinim în lume rostul hotărîri- 
ior Tale nestrămutate, vieţuind 
după voia Ta cea desâvîrşitâ. 
A m  in.

Matinéul Universităţii Populare
Cu toate că vremea a fost foarte u- 

râtă—noapiea întreagă plouase, încât 
străzile Crişinăului erau lacuri de apă 
şi ploaia a continuat şi z iu a -o  lume 
imensă s’a îndreptat toiuş spre Sala 
Eparhială spre a sărbători după cum 
se cuvine marele act dela Alba-lulia. 
Nici odată, la vre-un alt matineu, n’a 
fost mai multă lume ca de astâdată. 
Printre cei dintâi notăm pe consulul 
Franjei, d. R. Surret, d-nii generali 
Anghelescu şi Glodcanu, o mulţime de 
ofiţeri superiori şi de intelectuali din 
toate ţările române. Tocmai sosesc dela 
Cernăuţi câţi-va dintre refugiaţii Buco
vinei, cari plecaseră dela Chişinău spre 
a lua parte !a proclamarea Unirii Bu
covinei, şi acum, cu sufletul plin de 
bucurie se reîntorc spre a»şi face încă 
o vreme oarecare datoria în Basarabia. 
Feţele tuturora radiază de o fericire 
cereasca pentru marea sărbătoare de 
astăzi.

lncepându-se serbarea, cel dintâi ia 
cuvântul d. Onisifor Ghibu, care spune 
următoarele :

Vn vâ • 4 d-lsaiO. Leii Iha
Chrirttijs a Înviat, fn ţ iio r !
Cu aceste cuvinte de salutare, mă 

îndrept către d-v. astăzi, în ziua în 
vierii edei mari a întregului nostru 
neam. ( Publicul răspunde’. Adevărat 
a înviat!) In aceste momente sfinte, 
la Alba Iulia, în cetatea sfântă a 
aspiraţiilor noastre, zecile, de mii de 
reprezentanţi poporului român 
din Transilvania şi Ungaria pro- 
clamă Unirea vecinică a ţării lor cu 
toate. ţiril> române..

Astăzi nu este numai ziua izbăvirii 
Ardealului de durrriU-i milinare, ci 
este şi ziua întregii ei neamului româ
nesc.

Astăzi se împlineşte visul de dra
gul căruia ni-au murit, nemângtiiaţ 
şii. moşii şi părinţii.

Astăzi este ziua în care încetează 
nu numai vaietele Ardealului, ci 
plânsul întregului nostru popor dela 
Nistru’pârtia Tisa.

De astăzi înainte între aceste hotare 
cântate cu adâncă amărăciune, de poet, 
vor răsuna numii glasuri de veselie, 
de fericire.

Nu ne vom întoarce privirile in a- 
ceste clipe solemne spre trecutul îndu
rerat. al neamului nostru sfâşiat până 
acum în atâtea bucăţi, ci vom privi cu 
încredere spre România Mare şi unită 
care începe astăzi.

Nu ne vom gândi astăzi la perfizii 
împăraţi ai Austriei şi la brutalii prin
cipi şi regi ai Ungariei, cari o mie ‘de 
ani ne-au martirizat, ci ne vom în
toarce privirea spre marele nostru Rege 
Ferdinand I, prin care astăzi se 'prea
măreşte întregul nostru neam.

Nu le vom face cinstea de a-i po
meni astăzi pe miniştrii şi bărbaţii de 
stat unguri, cari ne-au subjugat o mie 
de ani, ci ne vom îndrepta spre frun
taşii cari ia Alba-iulia astăzi aşează te
meliile vieţii celei nouă a Ardealului, 
la Mtniu, Vaida, Cicio-Fop, Goldiş şi 
aiţii.

Nu ne vom gândi la popoarele vrăş
maşe cari în trecutul depărtat şi în cel 
mai apropiat, ne-au căutat moartea, 
vrând să ne sugrume, ci vom tri
mite gândurile noastre spre popoarele 
aliate cu noi în războiu, spre nobila 
Franţă, spre Anglia, spre America, spre 
Italia, cari au luptat până îa deplina 
biruinţă a principiilor dreptăţii şi uma- 
nităţiii. Viitorul nostru, alături de aceste 
ţări, va fi asigurat în hotarele create 
astăzi. Cu încredere deplină putem 
striga : Să trăiască România mare, a- 
îiata popoarelor luptătoare pentru u~ 
manitate.

încheind dă citire telegramelor tri
mise de comitetul naţional al Ar 
delenilor la adresa Adunărei din Alba 
Iulia, a M. S. Regelut, a d-lor Wilson, 
Clemenceau, Loyd George şi Orlando. 
(Vezi la telegram )

Cuvântarea d lui Ghibu a fost des 
întreruptă de aplauze. Publicul, ridicat 
îa picioare, a întâmpinat cu puternice 
manifestaţii telegramele trimise.

€3! asul But ovinei
După aceast % se urcă la tribuuă ve

nerabilul părinte 0  Morarii* din Bu
covina, care aduc.« Ardealului liber 
salutările aurorei lui lib >re, Bucovina 
lui Ştefan-Vodă.

Cuvintele calde, creştineşti, ale pă
rintelui Morariu, care accentuiazâ ne
cesitatea iubirii dintre fraţi, fac o 
bună impresie.

După represintantul Bucovinei unite 
acum câteva zile, urmează reprezia- 
tantui Basarabiei tiuite acum opt luni. 
Vorbeşte d-1 Teofil loncu, fost mi
nistru de finanţe pe timpul republ cei 
moldoveneşti. D sa spune urmăioareh :

1 uvftntarea
tu l iii Hm »1* r a b le i

Noi azi asistăm  la ultim ul act 
de form are a României Mari, 
compuse aproape de to ţi românii 
ai neamului nostru şi to t păm ân
tul strămoşesc.

in  România Mare Ardealul are 
aă joace uu rol foarte im portan t. 
Unirea Ardealului ne d& o garan
ţie t;ă conducerea ţă rii deacu
înainte a re  sâ fie în mâinile de
m ocraţiei.

La unirea Basarabiei unii s tă 
teau k  îndoiala. Ei spuneau: „km  
lup ta t vărsând sânge a tâ ţia  ani cu 
oligarhia rusească şi când s’a a- 
propiat tim pul să, trăim  fericiţi, sn 
libertate , să Începem lupta din 
nou cn altă o ligarhie.“

Ga să uşureze aceast i lup tă, Ba
sarabia a făcut .unirea cu condiţia 
de a păstra  drepturile dobândite 
cu a tâ ta  greu ta te.

Astăzi această team ă nu mai are 
baza. Contra dem ocraţiei B asara
biei, Bu 'ovinei şi Ardealului nu 
mai exista putere, care a r îm pie
dica organizarea ţării, pe bazele 
dem ocraţiei.

Astăzi chiar partidele istorice 
din ţa ră  îşi revizuesc program ările 
ca sA câştige sim patia dem ocraţiei 
provinciilor noua ale ţării.

Unirea sufletească între Basa- 
rabeni şi Ardeleni s ’a făcut mai 
de mult.

Romănisarea şcolii a fost pb- 
sibilă numai cu aju to ru l Ardeleni
lor şi Bucovinenilor.

Ardelenii au fost cei dini âi aju
tori la o rgam sarea cursurilor pen
tru  învăţăto ri.

Ardelenii soldaţi răspândeau i- 
deile şi sim ţcm âutul naţional în tre  
B asarabiei pe front, pe stradă, pe 
pţaţă.

Ardelenii voluntari avea strâ- să 
legătură cu studenţii Basarabeni 
la Odvssa şt Chiev.

Oa o dovadă a  acestor legături 
serveşte şi frumoasa scrisoare de 
m ulţum ire, adresată  de studenţii 
basarabeni, voluntarilor ardeleni 
d 'n  Ch;ev de sărbătorile  Paştilor, 
In anul 1937 (scrisoarea am pu- 
b licat’o şi noi in num ărul nostru 
de Paşti N. I i )

*
Urmează d-l Epaminondu Li la- 

mace, uu vechia luptător a! Români
lor din Macedonia. -

Oaî&atiire.« rej» r« « c* *i t »  & - 
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Cei o jumâtale de milion cin Ar
mâni aduc Ardealului unit omagiile 
lor. România mar«, înfăptuită astăzi 
osie o garanţie şi pentru Macedo
nenii cari nu pot aspira l. unirea {te
ritorială cu România. Din partea lor 
Macedonenii vor lucra, din toate răs 
puterile pentru consolidarea Româ
niei mari

Cuvintele d-îui B. care înfăţişează 
cea mai îndepărtată ramară a Româ
nismului, sunt primite cit fuituuoase 
aplauze.

Cu lungi aplauze este întâmpinată 
urcarea ia tribună a reprezentan
tului Românilor din Serbia, d. Dr. 
Atanasiu Popovici. D sa a .spus ur
mătoarele.

t'uvântul «zliitiinin»
Iu t Boiiiâitll r diis V alea

T im ocu lu i

Onorată adunare,
Fraţilor ardeleni şi bucovineni.
Printre Românii cari se mai află 

afară de hotarele României Mari de 
astăzi, dar cari sa bucură din toată 
inima de unirea Ardealului cu Ro
mânia, suntem şi noi, Românii din 
Valea Timoctihv; cei mai apropiaţi 
de ţara mamă, eei mai uitaţi de ţara 
mamă şi cei mai nefericiţi.

Până acum Bontania a avut cu 
Românii din Serbia o graniţă comună 
de peste 100 di chilom-tri, de astăzi 
România, unindu se cu Ardealul şi 
Banatul, graniţa noastră eo nună 
trece peste 200 c ilometri. De azi în
colo noi suntem vecini cu Ardentul 
şi cu Banalul liber. Piedeca comu- 
nicaţieiîntrenoi şi fraţii noştri, —jan
darmul ungur,—a dispărut. Intre noi 
va fi  de acum înainte o legătură su
fletească mai strânsă, Şi avem toată 
convingerea că va fi aşa.

Românii din Oltenia, Ardeal şi 
Banat au emigrat mereu începând 
cu veacul al IV, In teritoriul, dintre 
Timoc şi Morava, peste Dunăre. Acest 
teritoriu a fost locuit şi de Romani, 
ceia ce ne dovedesc monumentele g ă 
site acolo. Adică Românii uu s ’au 
duspepământ strein, ci tot pe pământ 
strămoşesc. In tot timpul de până  
acum 5 0 -6 0  ani legătura intre noi 
şi fraţii de peste Dunărea fod  des
tul de strânsă. Dezvoltarea noastră 
culturală, primitivă cum « fost, n’a 
fost împiedecată de Turci, supt care 
am stai peste 500 ani Noi aveam 
şcoli deşi puţine; bisericile erau toate 
româneşti. Ne mai veneau preoţi das
căli şi cărţi din Ardeal şi din Banat.

In ultimul Ump insă. de când a 
început să se consolideze statul sârb. 
această legătură a fost interzisă de 
sârbi, din motive politice.

Astăzi. Domnilor, când se susţine 
sus şi tare principiul libertăţii po
poarelor, nu ne mai poate împiedica 
nimeni, de a ne spune dorul de frăţii 
noştri şi de a t ;nde spre unitatea po
litică cu ei.'

In cursul războiului m-am curm  
cut reciproc mai bine şi m-am mă
surat puterile.

Tot aşa cum noi am dat 'concursul 
nostru Basarabiei în timpuri grele, 
e datoria voastră, ca îndată după 
consolidarea internă, să aruncaţi 
lumină şi peste Dunăre, în colţul 
acela, unde o jumătate de miliő i de 
suflete, in imediata apropiere a ţării 
libere, zac In întuneric, mai rău de
cât era Basarabia, neavând v ie să 
aibă, nu mh «Cuvânt ^Moldovenesc», 
dar nici o filă românească.

Azi ne bucurăm noi cu voi; s i  
dvt* Duinaezeii «# iu eur/intl 
s ă  vă  b u c u r t i ţ i  voi <*» no i.

Trăiască Ardealul cu Barmiul li
ber.

Trăiască România Marc !
Lungi aplauze acopăr ultimele cu

vinte ale fraţilor de peste Dunăre, 
pe ceri aşa de puţin i-am cunoscut 
plină ‘acum.

Pe faţa multora *e poate ceti o 
emoţie puternică. Văd îu ochii unui 
domn general lacrimi.

Ce minunată e puterea sângelui! .. 
Ei nu se face apă nici îo cursul a 
lungi veacuri de înstrăinare.

Am sensaţia câ lumea românească 
a descoperit astăzi la Chişinău pe 
fraţii uitaţi din vaier Timo -ului. Cine 
ştie, cine ştie. *

Drept încoronarea salutărilor, vor
beşte în numele României-masne, d. 
colonel I. Manolescu, substitutul d-lui 
Comisar general al Basarabiei. D sa, 
în mijlocul unor sgomotoase manifes
taţii de simpatie, spune;

Ctivâ»ini r«pP(6f.«<»i*nI,n 
ini K-'tinâssIvf «mame

Vorbese ca ua simplu cetăţean al 
României de ieri.

Suntem cu toţii străbătuţi de bu
curia de a fi ajuns ziua Sn care vedem 
înfăptuită Iiomâma mare Dar acum* 
ne aşteaptă pe toţi datoria de a face 
din ea: R o m â n ia  ia r« . Unirea fă
cută nu e suficientă; trebue sft facem 
şi unirea, morală. Până azi am avut 
în cursul războiului un front moral 
de cajRo s ’au spart toate atacurile bru
tale şi perverse venite dela duşmani, 
şi toate momelile venite dela ai no
ştri! Să facem acum ca ţara noastră 
să aibă deaici încolo şi fruntarii morale 
nebiruite. Şi să facem şi unirea for
ţelor pe teren economic, ţara noastră 
e atât de bogată ia toate de acum 
încolo. Să i exploatăm toate comorile 
să le organizăm, să le prelucrăm noi, 
pentru a nu mai fi robi economici ai 
nimănui.

In numele României -marne, care-şi 
vede după atâtea suferinţe toţi copiii 
adunaţi ia vatra ei caldă, viteazul co
lonel, care e el îosuş o fericită întru
pare a energiei româneşti îşi arăta 
nemărginita bu mrie a ţării care cere 
acum dela toţi fii ei, să cânte înlr’un 
glas „cântecul care de acum îşi pier
de însemnătatea lui. Deşteaptâte Ro
mâne.

Întreg publicul intonează imnul n a
ţional, care. a fost cântat cu o sfântă 
însufleţire.

Mai vorbesc după aceasta păr. pro 
toiereu I  Ţincooa făcând o pătrun
zătoare apoteoză a martirilor, prin 
jertfa cărora s'a realizat fapta de as
tăzi, apoi (l-na Dr. Alistar în numele 
Ligii femeilor basarabem insistând 
asupra necesităţii educaţiei naţionale 
a mamelor românce do prelutindenea, 
apoi advocatul dn  Bucureşti, d. Iu
lian Dragomirescu, care aduce cuvinte 
de mângâiere? celor rămaşi pe urma 
eroilor morţi în răsboiu, şi d. Ludo
vic Dcmş care in numele Societăţii 
scriitorilor români, aduce omagii R o - 
mâniei Miri.

Cu o deosebită atenţiune a fost 
ascultată cuvântarea d-lui prof. IV 
Munteanu Râmnic ca

Reprexcnlaiit al .L ig ii
Ctal turale"

Vorbeşte In numele Ligii Culturale 
a Românilor, ca secretar de secţie — 
iu numele „Generaţiei Ligii Culturale“, 
care după uu efort do veac îşi vei e 
scopul şi visul împlinit. Arată cum aţa 
întemeiat de-o studenţinie entuziastă, 
în frunte cu marele patriot Gr, B.îv- 
tlanu. Scopul a fost ca prin cultură 
,naţiouaiă să trezească conştiinţa na
ţională şi să se ajungă la unitatea su
fletească şi culturală a unui neam a- 
tât de împărţit şi nedreptăţit în ve
derea unităţii politice şi naţionale. A 
fost foima tu care opinia publică a 
făcut politica adevăraîă, politica na
ţională, in vreme ce regatul liber tre
buia să facă politica de stat. lega şi-a 
făcut pe depui datoria. Şi singurul par
tid care a afirmat această politică bi
ruitoare, jertifindu-şi datoriile şi fo
loasele vieţii de stat, a fost partidul 
naţionalist-demoerat, In frunte cu d-nii 
N. Iorga şi A C. Cuza, susţinând o- 
pinia publică din regat şi de peste 
munţi.

Numai io 1911,1a izbucnirea marelui 
războiu, oameni ai politicei de stat au 
intrat în comitetul Ligii, care deveni 
„Liga pentru unitatea politică şi na
ţională a tuturor Românilor“.Iar în 
Î91G toată ţara, toată naţia a făcut 
polieă naţională, chiar şi guvernul de 
atunci — şi la hotărârea Măriei Sale 
Regelui Ferdinand I-iu, care a pus da
toria mai pre sus do toate, s’a tras 
sabia pentru libertatea şi unirea nea
mului — şi mulţumită tuturor acestor 
străduinţi şi vitejilor noştri de sub 
steaguri, astăzi 18 Noemvrie, prin ho- 
tărtrea Ardealului, după a Basarabiei 
şi a Bueuvinei, naţia întreagă a de
venit statul naţional, România tuturor 
Românilor. Pentru care cuvine-se ca 
astăzi, la marea sărbătoare a biruinţii 
biruinţelor, să se arate toată recu
noaşterea noastră, să şe îndrepte o - 
magiile noastre către toţi luptătorii fi

r

Sarbatorirea proclamarii Unirii A lb a - Iu l i a  C h iş in ă u



»

priit oii cauzei naţionale biruitoare 
„Rok'3 pentru morţi şi Iau ie pentru 
eroi“.

Omagii memoriei vitejilor incrţ1 
sub steagul ţării libere, caşi celor 
moţ,ţi sub au steăg care nu era ui 
lor. — Omagii memoriei marilor oa
meni de inimă, foşti mennui Ia co
mitetul Ligii, ca vajnic«] Român cure 
a fost Nicoli® Filipescu, oratorul ne- 
lulrecut B.trh;; Del&Vraucea, inimosul 
om de ştiinţă Di-, O, Istiati, a căror 

, inimă s’a frânt de durere şi nădejde 
şi cari toţi au închis ochii fără să se 
porii bucura de bucuria noastră. Iar 
celor ce pot avea acest fericit, prilej, 
toate omagiile noastre de tt cunoştinţă: 
eroului .şi nnrtiruiui luptei politice 
da peste munţi. Părintelui Vuaiîe Lu 
«»<*,*, preşedintele Ligii odutăreţului 
neamului Octevian Goga şi marelui i- 
stowc, fost iecret* al Ligii, profesa- 
rol generaţiei, rcdeşteptiitorul con
ştiinţei naţionale, Nicolae î  o ga.

Şi pentru că era de faţă si d. $ar- 
ret consulul Franţei, vorbitorul amin
tind de ceeace datorăm Angliei. Ita 
îiei, Americei şi Franţei, r- cum mşte 
că oriuudo s’« zămislit :deea libert i 
ţii, ea a’a răspândit în Europa odată 
cu sângele generos a! nobilei Franţa, 
sub acvila napoleoueană, ceéace *şi 
spurc strilvschial cântec iBunăporte 
nu-i departe, vine să ne dea drep
tate11. Noi datori m şi celorlalte ţări, 
dar noi po Franţa o cunoaştem suai 
bme, Franţa o iubim -  căci noi câni 
zicem cultură, înţelegem Franţa, când 
reâm dreptate, înţelegem Franţa, 
«And zicem libertate. înţelegem Fran 
ţa. Ş; au mai puţin omagiile noastre 
se îndreaptă spre diplomaţia franceză 
începând cu St. Aulaire din veacul 
»1 19 lea, apoi cu diplomaţii francezi 
din vremea Unirii Moldovei şi Mun- 
tecîrei, contele Valevski ministru de 
externa al im pi râtului-protector N 
poleou III, Thouvenel ministru la 
Conştcntinoof'le, Place consul ia Iaşi 
coraisirul Talleytand-Perigord; ş. r 
Piuă le. Marchizul de St. Anlaire, m 
nistrul Franţei în Români», şi d. Sar- 
r t consul Iu Chişinftu, cari toţi au 
ajuta( marea operă a unităţii romii- 
neşt;, cu priceperea şi fineţea geniu
lui francez şi cu adâncul simt ei la
tinităţii.

încheie cu arătarea că vorbind îu 
ninasle Ligii Culturale, a opiniei pa» 
blice din România veche luptătoare 
pertru idealul naţional. înţelege să 
sfârşească cu cele mai adânci omagii 
pentru generaţia mare şţ fericită, ur
maşe vrednică a generaţiilor ardele
neşti delà Horia şi Iuocheniie Clain 
până la Avram Iancu şi Şagvma, ge • 
nemţie care împreună cu noi si tot 
neamul şi-a văzut toate aşteptările şj 
visurile împlinite—rugând sâ i se tri- 
m tă salut jrăţesc şi urarea romii- 
mvscâ (vezi telegrama) - cure se în- 
cheie cu „Trăittscă Ardealul ! Traias- 
că Regele şi România tuturor Româ
nilor:!,,

*

«ELE L I S E  DELA CI

Da încheiere, d l dr. G. B tiu- 
leson primarul Braşovului şi pr* - 
şediutele Comitetului nsţioaal al Ro
mânilor emigraţi din Austro Ungaria, 
aduce vii mulţumiri inturoa celor cari 
mi ţinut oâ sărbătorească atfit de fru
mos Ardealul la Cbişinău.

Apoi în cuvinte duioase, aduce la 
cunoştinţă că In urma eliberării Ar
dealului, pribegii se reîntorc acasă, 
pănlS'iid Baâsrabi» care i-a ocrotit 
timp de ppste. un au de zile. Aduce B i- 
sarabciutov 'mulţumiri pentru dragos
te-' pe care lo-a arătat»« şi-i pofteş e 
sâ vie acum şi ii în Ardealul nostru, 
şi al lor, pentru Oft după clipele grele 
petrecute aici, să ne putem şi bucura 
înv re un ă in ţara dearcbîtă.

Ouvii'jtele de despărţire au trezit, o 
puternica emoţie Ah suflet- le a.icul • 
tătarilor.

Serbarea z cărui nmi ut i r va  ră- 
rrin* -rmştc wâă d-.a inimile ascullă 
terilor, a'n îotispuatcu cântecele im 
nului Unirii şi a Imnului Regal câu- 
Ut de latregui public.

Pentru Întâia Oară întreg poporul
român, dintre Nistru , şi Tisa 
chină Regelui Său.

Să fie binecswântU íj cest ceas

se In-

Oâatew a e  îrssutului
Dcodatii cu 

nostru- national
iiieaJuliji

şi cântece cari

iufă ptuirea 
o mulţime- de poezd 

erau până astăzi pe 
buzein tuturor, vor ieşi din, uz, fiind 
aşezate iu Muz-: ui naţional de auti- 
ch-teţi. Astfel se va lutâmpl , cu Dbina 
lui Euiiucdcu.. C.ue se va mai simţi 
îndemnat să spuie tă :

Reia Nistru păn’ta Tisa 
Toi Românul plânsu-mi■ sa ?
Şi cine va iruu îovoi-a pe Ştefan 

cui Mare, ca să se scoale tun mor
mânt, chemând Mol iova la arme ?

Sau cine va mai striga, cu V. A- 
lex aidri.

Voi ce sta fi in adormiri’, voi ce 
staţi îu nepăsare? 

s»u cu A. Marti §a nu:
Strigaţi in Uimea largă că Dună- 

rea-i furată?
sau cine va mai zice cu 0. Gog i că 

Avem un vis neîmplinit,
Copilul suferinţa.... şi 
Deşărtâciunea urmi vis 
Noi o stropim cu lacrimi ?
Când acest vis e Împlinit, şi când 

noi li vedem şi cu ochii noştri tru
peşti.,..

Atâtea poezii, atâtea cântece cari 
iui stors, generaţii după generaţii,pi
erind de durere şi nu trezit «oui spe
ranţe si puteri lu suflete, vor fi scoase 
din uz

Dar i ie nu v, r ii aruncate lu lă
turi ca nişte lucruri netrebnice, ci v or 
fi aşezate cu cinste, ca, nişte «flinte 
relievii ale trecutului nostru de sufe
rinţe şi de nădejdi, iu Panteonul su
fletului românesc.

. - - Cu  prilejul sfrbi ternii Unirii Ardealului —
Telegraniele ( omiteiului naţional ăl Românilor 

emigraţi din Austro-Ungoria
M. G: REG ELU I

Itucarc^i
lîi c-fpa istorică In care la Alba-itiim adunarea naţională 

a RoîîîânMor din Transilvania şl Ungaria, proclamă unirea
veşnică a ter torilor dintre Tisa şi Carpaţi cu ţările Române, 
Comiteiîil naţional aî Românilor emigraţi din Transilvania, 
prin membrii ei aflători în Chîş nău, e fericit să poată a- 
duce Maiestăţii Voastre, care în curând Vă veţi pune pe cap 
coroamt de rege al tuturor Românilor defa Nistru până la 
Tisa şi până la Mare, omagiul lor de supunere şi devota
ment. Maiestatea voastră aţi mers dimpreună cu poporul 
nostru pe drum ul strălucit al visurilor Iui, ca şi pe drumul 
greu al durerilor şi suferinţelor lui,-astăzi mergeţi cu el pe 
drumul glorei lui neştirbite.

In curând din Bucureştii unde aţi intrat biruitor după 
doi ani de pribegie amară, Vă veţi îndrepta spre Alba lulia, 
spre a lua în stăpânire întrea a moştenire a lui Mihaiu.

Bunul Dumnezeu sâ vă dea sănătate deplină spre a 
putea duce, dimpreună, cu eroica noastră Regină, spre* feri
cire neamul nostru !n ţ ra sa cea nouă.

f *
Excelenţei Sale D -lui Preşedinte al Statelor Unite W. Wilson

WasJâifijgtiMî.
Românii transilvăneni aflători încă departe de- căminarii« lor pără

site din cauza războiului, îşi aduc cu recunoştinţa aminte, astăzi când 
j Transilvania îşi proclamă unirea ei cu Romauia, de marele luptător pentru 

dreptate, prin ajutorul căruia ei îşi văd realizat visul lor de veacuri. D-voastră,
I T-le Preşedinte, aţi enunţat îh chip categoric că „Românii din Transilvania, 

avându-şi patria lor, se vor uni cu eau. Pentru această declarafjune V ’oţi fă 
cut vrednici de recunoştinţa tuturor generaţiilor române. Astăzi Transil
vania se rupe pentru vecie de Ungaria şi-şi caută fericirea sa în unire 
cu toate celelalte ţări române, Bucovina, Basarabia şi. România.

Comitelui naţional al Românilor emig -nţi din Transilvania, aflător 
temporal pe pământul Basarabiei dezrobite, sigur că Veţi îmbrăţişa şi în 
vidor cu aceeaşi căldură cauza romănizmului ca şi până acum, Vă tri
mite omagiile sale de respect şi recunoştinţă.

*

Excelenţei Sale D-lui prim-ministru Clemenceau
S*au'î»’

Comitetul naţional al IlomAnilor tj ôţsţilyă.n.eni cari în cursul răje- 
boiuiin au trebuit să-şi părăsească, ţara, Îşi ţine de sfântă datori« da 
a .Vâ aduce «sfcâz<, când la Âiba-Iulia se proclamă unirea Trnsilvamoi 
cu România, expresiunea celor mai simţite mulţumiri al® sale pentru 
sprijinul călduros şi neîntrerupt pe care l-aţi acordat cauzei lor până 
la deplina biruinţă.

Declaraţiile cutegorice pe care le-aţi făcut ta favorul ţării lor, 
ie-uu adus in vremurile grele din trecut o adâncă mângâiere, iar 1n 
c-lipele sfinte de acum o nemărginită fericire. Prin sprijinul D vocstră 
D le prim-ministru, fiţi sigur că n’aţi promovat numai cauza româ
nească, ci şi cauza latinităţii. Desfăcuţi pentru totdeauna do Unguri 
§i .Nemţi şi reluând legăturile cu apusul latin, neamul românesc unit 
acum pentru totdeauna, va fi o straja a latinităţii şl a civilizaţiei aici 
in Răsărit, tinde i-a aşezat divul Traian.

Eternele noastre mulţumiri sprijinitorul«« neobosit al cauzei ro
mânismului şi a latinităţii. Trăiască nobila naţiune franceză, care a 
dovedit lumii «mortalitatea, giutei noastre, Trăiască marii ei bărbaţi,

^  * e d â r a d  p&m&atftul A r d ^ l u l n f  » « » m a l u l  r o m â n e * » «  
"* fu  «'«liotsirel« la i  fire şti în tre  BTlatra. M -r ,-  si 
>:;ss • f ie  r llp a  la b ă v îrll n oastre, «Ie o
f a *  «fissi aşteptai A, şl M n eeiivân tate să f i e  tem eliile  
S o m ftn le l m a ri aşezate meiiiM.

l i »  i s c ă l i t u r i l e  r o a s t r e  p r i n  * » r e  î n t ă r i ţ i  u n i r e a  
A r d e a l u l u i  e a  ţ ă r i l e  r o m â n e .  V ă  v a g ă m  H&^le a d â n -  
g a ţ l  ş i  p e  fö le  saoiauíre.

B i m p r e o i i ă  &u d - v o a s t r â ,  s t r i g ă m  ml u o l  d i  ba a .  
d â a ie n l  ş u f « e t n l u l ;  T .v ă îa s c ă  I F r a a s i lv a n ia  d e z r o b i t ă  
T p i f a w ă  R o m â n i a  m o r e ,  T r ă ia .« !  â  M a le z t a t e a  
'E F é rd iu a n d  f ,  r e g e l e  t a  f u r o r  I S o m â a i l o r .

Dr. G. Baiulescu, I. A. Preda, Nicolae Petra Peîm cu, 
Onisifor Ghibu, Dr. Iancu Mepanu, Axente Banda, Dr 
loan Maiéin, Dr. Dobrescu, loan U. Soricu, Dr. Sebastian 
Bornemisa, Dr. Const. Papuc, Dr. G. Negoiescu, Dr. 
Dumitra Cazacii, Dr. V. Glăjarm , Dr. Meteş, Dr. Cernea, 
loan Moţa, Candid Muştea, Adrian Cristea. Const. Proca. 
Cornelia Med rea, Const. Tpuriţâ, Danid Sűroiu, Aurel 
Vlad, G. Tămaş, Const. Bobancu, Iosif Moldovan, I. Mu- 
răroia.

*

Telegramele Comitetului basarabean pentru unirea
tuturor Românilor

Adunării naţionale din Alba-lulia
Comitetul basarabean pentru u- 

«îiree tuturor Românilor trimite
reprezentanţilor poporului român 
din Transilvania şi Ungaria, adu
naţi la Âlba-Iulia pentru a pro
clama unirea cu România cele 
mai călduroase felicitări şi urări 
de bine.

După unirea Basarabiei şi a Bu- 
coviuei cu ţara mamă, alipirea 
leagănului românesc însuş la pa- 
trinaouuil naţional, este de sigur 
cel mai mare act istoric dela ză
mislirea poporului român. Despăr
ţite până acum in mod volnic de 
cătrâ duşmanii milenari ai neamu
lui nostru, provinciile româneşti an 
fost osândite sâ ducă fiecare deose
bit, viaţă grea şi dureroasă. Unite 
deaeum încolo într’o singură ţară, 
străbătută de largile principii ale 
democraţiei naţionale, prin înfră
ţirea Ia muncă a elementelor să
nătoase diu toate provinciile, Ro
mânia sa va putea râdica în cu
rând ia o treaptă Înaltă de cul
tură, aşezân’iu-88 cn ciust,e alături 
de marile naţiuni ale lumii. Dela 
Nistrul iiosirn şi până la Tisa 
d-voastre cântate de poet, se in« 
tinde de azi înainte o ţară nouă 
şi mare a noastră a tuturor, deo
potrivă de scumpă fiecăruia in 
fiecare părţi ică a ei.

Binecuvântat fie ceasul la care 
Transilvania şi Basarabia se re

găsesc in aceeaşi ţară, sub acekş 
sceptru, cu acelaş dor şi cu ac .-
laş ideal.

Să trăiască Transilvania de mi- 
tiv dezrobită, să trăiască Româ-
nia noastră a tufuror, vecinieă şi
nedespărţită.

Pentru Comitet:
TV#ÎiI Io n « n .

Maiestăţii Sale Regelui
Bucureşti

Ingăduiască Maiestatea Voastră 
ca şi cu fericitul prilej de astăzi 
să se audă glasul Basarabiei. Du- 
păce Ia 27 Martie şi la 11 No 
ernvrie 1918 s’a întins româneas
ca oblăduire a Maiestăţii Voastre 
peste Basarabia şi Bucovina, adică 
peste toată Moldova lui Ştefan cel 
Mare, în această zi istorică, când 
Adunarea naţională a Ardealului 
din cetatea iui Mihai Citeazul 
trece asupra Maiestăţii Voastre le
giuita moştenire Daco română şi 
românească, în numele Comîtetu 
lui basarabean pentru unirea tu
turor Românilor, rugăm pe Maies
tatea Voastră să binevoiaseă a 
primi urările călduroase ale Ro
mânilor Basarabeni, precum şi o- 
magiile lor de adânc devotament 
pentru regele ţărănimii şi regele 
românismului.

In numele comitetului:
Xaotlî ! i/iuto

ciu i s’hu dovedit ostaşi ai • mmmRiţU.
*

Ex. Sa'e prim ului ministru Orlando.

Comitetul naţional ai Românilor ardeleni emigraţi în timpul 
războiului îşi face o plăcută datorie de a vă trimite omagiile sale de 
stimă şi recunoştinţă astăzi, când la Alba lulia se proclamă unirea 
pentru totdeauna a Transilvaniei cu România.

D-voastră, dimpreună cu ceilalţi nobili aliaţi ai noştri aţi aju
tai în mod statornic realizarea acestui act de dreptate faţă de po
porul român, care în marele războiu mondial a ţinut să fie alături 
de reprezentanţii umanităţii şi de surorile lui latine.

Conştiinţa romanităţii noastre ne-a mânat în mod spontan a- 
âturi de D-voastră, italienii şi francezii. Prin biruinţa noastră comunăîa-
initatea SP înalţii astă7i Hîn rin» te tin ml în înmo Unnn

Telegrama unui grup de 
Români de pretutindeni
Adunării Naţionale a Transilvaniei

Ut Alba lulia

Români de pretutindeni, adu
naţi în Chişinăul Basarabiei şi 
chemaţi astăzi ISNoemvrie 1918 
de Universitatea populară moldo 
venească şi de Comitetul pentru uni 
rea Ardealului cu România, pă

Trama Român dor 
dm dreapta Dumirii

Adunării Naţionale,
Alba-IJia.

In clipele acestea măreţe, când 
împlinirea idealului naţional ro
mânesc dintre Tisa şi Nistru se 
înfăptueşte, gândul nostru se du
ce cătră aceia cari cunoscând ca 
şi noi greutatea robiei duşmane, 
îşi vor aduce aminte de fraţii iortrunşi de cea mai curată bucuriei j  • » •* .

şi adâncă veneraţie pentru marele £  S . DS ?  " f  y - • 0 dominaţia străină şi-i vor ajuta

tinitatea se înalţă astăzi din nou ia un rol decisiv în lume. Roma 
eternă, leagănul nostru comun, câştigă bjjstrălucire,' pe care de mult 
n’a mai avut-o. Poporul român se’ simte fericit că învierea lui Ia o 
viaţă nouă se petrece simultan cu înălţarea gititei latine. Trăiască 
în etern ginta latină, regina tuturora.

Trăiască Italia sora noastră scumpă!

Excelenţei Sale D-lui prim-ministru Lloyd George
f/Amda*»

Comitatul n&ţiooal al Românilor traitri văueni refugiaţi în cm sul 
râsboioiui ini România, ţin sâ- adaeâ prin D-vosistrâ, oc-bllei naţiuni 

xpresbmea celor mai eu Ide mulţumiri pentru sprijinul dt-sin-

act care se pecetiueşte astăzi în 
simbolica cetate a unire! tuturor 
Românilor, Vâ roagă să primiţi 
urările lor călduroase şi prinosul 
de recunoştinţă pentru fericita ge- 

i neraţie care 1 a pregătit şi l-a în 
deplinii. Trăiască Ardealul. Tră 
•iască Regele şi România tuturor 
Românilor.

D. MuaUauK-Rdiniiic, Gh 
Tofan, Constantin Nce, Dr. A. 
Fopovm, I. U. Sorim, D r. 
Sebadian Bornemisa, Apostol 
Culca, I. Căpriţă, L. I Boga, 
J DrctgosUtv, Gh. I/mgnlesm, 
German Panica, T. PamfUie, 
Oi zar Titm Stoica.

în lupta ior pe care o duc pen-

rilor de jertfe şi sânge din trecut 
era destul de puternic spre a re
zolvi procesul dintre noi şi pro- 
tivnieii noştri, cari cred timpul 
sosit spre a smulge o parte din 
patrimoniul nostru strămoşesc, 
dacă principiile de dreptate naţi
onală, până azi călcate în picioare, 
proclamate şi susţinute de cele 
mai puternice naţiuni şi de cele 
mai înaintate democraţii erau des
tul de puternice să ne ajute Ia 
limpezirea unei situaţii artificiale, 
creiată în dauna noastră, votul 
unanim, solemn al congresului ge
neral de Joi, a venit să accentueze 
Şi mai mult în faţa lumii întregi 
in aceste momente de reaşezare 
pe temelii noi şi sănătoase a vieţii 
popoarelor, dreptul imprescriptibil 
al neamului nostru de a dispune 
ca în vechime de pământul,‘care 
este temelia, pe care s’a înălţat 
Moldova triumfătoare în lupta 
pentru ea şi pentru apărarea creş
tinătăţii.

Nouă băştinaşilor ni s’au ataşat 
prin declaraţii clare şi categorice 
două neamuri conlocuitoare, Po
lonii şi Germanii, cari au recu
noscut în declaraţiile lor dreptul 
nostru asupra pământului Buco
vinei. Declaraţia Polonilor de o 
construcţie istorică trainică, de o 
frumuseţe neobicinuită şi de o pri
etenie sinceră rechiamă trecutul 
comun nouă şi lor şi doreşte re
învierea Iui spre folosul ambelor 
neamuri şi în cinstea culturii uni
versale ca o răsplată târzie a unor 
vrednicii făptuite altădată. Ea a şi 
găsit un răsunet adânc în tot po
porul român şi pune piatra fun
damentală a reclădirii unei comu
nităţi reclamată de cursul nou al 
desvoltârii istorice.

Germanii bucovineni, cari în 
afară de funcţionărimea cesaro- 
crăiască, vanitoasă, încrezută şi 
dispreţuitoare .a tot ce nu poartă 
uniforma birocratului, a fost un 
element de ordine şi progres în 
satele lor aşezate în mijlocul Ro
mânilor s’au alipit prin o decla
raţie scurtă din care vibra pentru 
un cunoscător un ton de resem
nare amară, Ia România Mare.

N’a vorbit ovreimea oraşelor, 
deţinătoarea negoţului şi a indus
trii, n’au vorbit Ucrainienii lui 
C oco Wassilko, Omelian ;P opo- 
wsez şi Smal-Stocki, doi renegaţi 
şi un galiţian. Rutenii bucovineni 
reduşi ia adevărata lor valoare, 
prin scoaterea elementului răze- 
şesc românesc rutenizat, a Huţa- 
nilor, cari n’au nici un interes ele 
Ucraina— precum şi a altor ele
mente rechiziţionate, nu pot îm
piedica procesul istoric al nea
mului nostru, chiar de ar fi în 
unanimitate contra Unirii votate. 
Cu atât mai puţin pot forma a- 
ceşti ruteni o piedică pentru rea
lizarea Unirii, cu cât în majori
tatea lor băştinaşă trăieşte pună 
cxzi nealterată tradiţia stăpâniri 
moldoveneşti, căreia ei au să-i 
nulţumească puţinele elemente de

etiglezî 
fc. rssat şi 
riisboiulu*

statornic pe care i-a dat cabzui 
pánit ia. aceste moment?. Astăzi,

româneşti dela începutul 
eâad la Alba lulia Adaaii- 

i'(r& naţionalii proclamă unirea Transilvaniei cu România şi când se 
îndeplineşte unirea întregul ci popor român dintre Tisa şi Nistru, ne 
împlinim o plăiută datorie da a r?e aduce a ir» iu fii de iot ce'aţi făcut 
pentru' realizarea sropuHii nostru sfânt şi de a ne .rata forma credinţă 
ca naţiunea .noastră nuitâ aciua va r>Sstra cu naţitiJk-a vorsha per- 
t-u totdeauna cele mai cordiale legă tini de pririrme.

Trâiacă nobila naţiune engleză care a luptat pentru dreptate până 
la dephna ui rai aţă. Trăiasrâ înţelepţii conducători • ai marei Anglii.

Dr. G. Baiulescu, Dr. I. Mefianu, Dr. O. Ghibu
. Dr. A. Dobrescu, i. Moţa

*
Telegrama refugiaţilor a de lent 

Adunării Naţionale, Alba lulia

tru a scapa de sub dominaţia po-1 civilizaţie ce le au şi e lucru si- 
iitică străină. | gur că‘ scăpaţi de presiunea agi-

Comitetul de acţiune ai Romi- f tatorilor galiţieni ei vor primi cu 
nilor din dreapta Dunării: l voie bună şi recunoştinţă o stă-

Popodéi (din Yaiea Timocului)
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Către Adun irza Naţională
din Albă- luVti |

Gazeta „România Nouă“ dini 
Chi şi nău, înfiinţată şi condusă de I 
refugiaţi ardeleni, fericită de a-şi I 
vedea realizat programul pe care f 
şi l-a fixat acum aproape un an: 
unirea tuturor Românilor, trimite 
Adunării Naţionale dela Alba Iu- 
lia, care proclamă astăzi unirea 
Transilvaniei cu ţările române, ex- 
presiunea admiraţiei ei nemărgi
nite şi a doririlor de bine pentru 
lucrul sfânt pe care-i Săvârşeşte 
astăzi.

incheindu-şi activitatea sa în

După suferinţele şi umilinţele 
îndurate prin un veac şi jumătate, 
după sbuciumul şi frământările 
celor patru ani şi mai bine de 
luptă, care au adus asupra pă
mântului Bucovinei toate nenoro
cirile unor stăpâni criminali şi a 
unor vrăjmaşi brutali, corabia nea
mului nostru din Bucovina, gata, 
gata de a se îneca, a - intrat în 
liman.

Prin solemnitatea actului măreţ 
de Joi, nedreptatea dela 1775 a 
fost reparată, actui de perfidie şi 
corupţie al diplomaţiei austriace 
a fost desfiinţat şi ’dreptul nea
mului românesc din Bucovina 
proclamat unic hotărâtor pentru 
soarta acestui neam. Dreptul Ro
mânilor asupra pământului locuit

Basarabia, gazeta „RomaniaNouă“ <je ei e peste locul sfânt şi in-
se pune la dispoziţia Consiliului 
naţional din Transilvania, unde se 
va muta în timpul cel mai scurt. 

In numele redacţiei:t
Dr. Ai Iţii»*«, director

i U'. ... .4. >,?„ . ;; roditeior

vioiabil, dar nicăeri acest drept 
nu e mai temeinic, mai nezguduit 
ca în acest colţ al Moldovei de 
sus, unde mărturiile trecutului se 
împreună cu dovezlie prezentului 
spre a sta faţă înăiniea oricărui 
judecător obiectiv şi cinstit.

Dacă dreptul istoric al veacu-

mâniat până în ceasul din urmă, 
căutând o ieşire, putem spune că 
ei au încercat din nou să facă 
cu un capital mic o afacere mare. 
Sfârşitul va arăta, dacă afacerea 
nu va da faliment complect.

Votarei Unirii s’a făcut fără  
condipuni. Ne întoarcem frăţeşte, 
fără târgueli, la casa noastră şi 
acolo noi în de noi vom pune la 
cale ceeace ne lipseşte spre a fi 
la înălţimea, la care trebuie să fim.

Şi că avem dorinţe şi_ cereri, 
nu mai încape, cred că, îndoială 
pentru nimeni. Sperăm să le în
deplinim în bună înţelegere, în 
armonie deplină cu toţi fraţii re
uniţi în marele sfat naţional, dar 
nu ne vom da în lături nici dela 
luptă dacă împrejurările! o vor cere 
O Românie mare, un sta naţio
nal unitar, aşezat pe cele mai largi 
şi democratice baze chemată să 
Înlesnească în graniţele sale ma
ximul de desvolfare a forţelor na
ţionale, acesta ni-i idealul, pentru 
el am pătimit, pentru îndeplinirea 
lui vom munci.
•HMtwiraro'rKis« .-m p MK 1

Hârtie maculatură 
de vânzare la Re
dacţia „R om ân ia  
N o u ă “ , str. Gogol 
No. 39, Chişinău.
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iâsiia l o u a “  sg  m u ta  
à n i a §  b o n

c „ „„mirul de mém. -í*™> . România Nouă‘ *  »uspeadeazâ 
auar.ţia 1„  Cbişintu, râm» »ud s i  reapar» 1„  cel mar scurt timp la

Ai6ai 2 i a t i  sub „»mele „Anfeata/- la « Octombrie 1Í11, c*°d 
Basarabia era Kitó gubarnie rusească, gazeta noastră, & fost martoră 
si colaboratoare /a toate evenimentele mari din istoria acestei pro
vincii străvechi româneşti, începi nd cu declararea autonomiei şi ter- 
mmâud cv unirea Basarabiei cu România.

La 24 Ianuarie, dupâ intrarea oştilor româneşti în Basarabia, 
mzete, noastră, care până atunci avea un program de luptă potrivit 
cn nevoile Ardelenilor din Rusia şi a Basarabiei desfăcute do aceasta, 
şi-a Vârgit cadrele de activitate, înscriind pe steagul ei deviza: lupta 
pentru unirea politică a tuturor Românilor. Ea pornia această lupta 
Intr’un timp când chiar printre Basarabeni numai puţini se gândeau 
la Unirea cu România şi când idealul unirii Transilvaniei şi a Buco
vinei cu Patria-jiüiaá părea mai îndepărtat decât oricând înainte.

In jurul gazetei noastre, cave prin însuşi numele ei însemna un 
program de luptă, s’au grupat Români diu toate ţările, cari de a- 
tonci şi până astăzi au agitat neîntrerupt problema naţională atât 
din punctul de vedere al ţârii lor natale, cât şi «lin aceia al intere
sului general românesc.

Daca astăzi pe deoparte în Basarabia punctul de vedere româ
nesc in privirea problemelor de viaţă ale ţârii, este binişor cunoscut, 
iar ne de alta dacă în România viaţa Bas sraoiei 6 cunoscută, o mare 
parte a meritului o are gazeta noastră, care până Lt sfârşitul lui 
Martie a fost singura gazetă româneacâ In Basarabia.

După 14 Suni gazeta noastră îşi lnchee activitatea în Basarabia, 
mulţumită de a fi contribuit şi ea cu ceva la înaintarea cauzei ro
mâneşti aici şi fericită de a vedea în acelaşi timp realizat întreg pro
gramul ei. Iu adevăr, , România N ouă“ a avut fericirea de a vedea 
Unirea Basarabiei, şi de a fi cea dintâi gazată care a ves
tit lumii româneşti acest mare eveniment, tipărind ea pentru întâia 
«ai& actul Unirii. Tot astfel ea a *jaas ziua unirii Bucovinei şi a 
Transilvaniei, pentru care a luptat şi ia cele mai grele zile, când a- 
ceasiă luptă încefase în întreaga presă românească şi când din acea
stă cauză oameni cu mintea îngustă ne-au împiedicat chiar de a mai 
apărea în singura tipografie românească de pe atunci diu Basarabia, 
In câta trebuit să aparent cfttâva vreme cu litere ruseşti.

»România Nouă* şi-a văzut împlinit programnl ei de luptă. Ea 
îşi încheie ast-fel, deplin mulţumită, activitatea iu Basarabia.

Acum, după unirea tuturor provinciilor româneşti, noi refugiaţii 
grupaţi in jurai gazetei, ne întoarcem acasă, la datoria noastră de 
acolo. Gazeta o duceai cu uoi in Capitala Transilvaniei, unde va con
tinua H'k iasă, îndată ce împrejurările vor îngădui.

Rugăm pe cititorii noştri basarabeni, cari ne-au urmărit cu dra
goste timp de pesta un an da zile, Să ne rámáié credincioşi şi dupâ 
plecarea noastră de aici. Căci părăsind Chişinănb noi nu plecăm în
tre ţară străină.. Nu mai sunt nici la Prof, uici U Oarpaţi grâu1D»
Vom trai cu toţii îu aceeaşi ţară, pentru mărirea şi fericirea căreia 
vom lupta cu aceeaşi dragoste, Români de pretutindeni.

Z;ua in car« vâ vom putea trimite „ România Nouă* din capi
tala Transiîvauiéi, va fi pentru noi o zi şi mai mare decât zhia de 
24 Ianuarie 1918, când o trimiteam clin capitala Basarabiei peste 
Prut.

In aşteptarea acelei zile zicem tuturor cititorilor noştri un căl
duros: B A  SMH» Ii38IE.

‘ K O M Â N I A  N «H JÂ .fc

UN POPAS DE LUPTA
Cu numărul de faţă se încheie 

un capitol de luptă naţională pe 
care ziarul nostru a deşfâşurat-o 
timp de aproape 14 luni' în capi
tala Basarabiei.

Apărut !a 1 Octombrie anul tre
cut, eî a trebuit să ia numele „A r- 
deplui“, nu din motive de naţio- 
naîizm regional, ci constrâns de 
împrejurările politice locale. Ro
mámba fiind pe atunci în alianţă 
cu Rusia revoluţionară, de al cá
réi ajutor militar avea aşa de mare 
nevoie, price acţiune naţională în 
lumina ideái ului românesc aici pe 
pământul Basarabiei ar fi provo
cat complicaţii diplomatice.

însăşi deschiderea unei tipogra
fii româneşti şi înhăţarea unui ziar 
cu litere latine în inima Basara
biei, erau două acte ăt natură re 
voluţionară, cad cu drept cuvânt 
puteau trezi susceptibilitate* di
plomaţiei ruseşti.

Dându-ne seama pe deoparte de 
această situaţie delicată, dar con
vinşi în acelaş timp şi de nece
sitatea imperativă.a operei naţio
nale în acest colţ de Românism 
înstrăinat, am pornit la luptă întâi 
sub forma deghizată a intereselor 
Ardelenilor din Rusia, ca după o 
lună şi jumătate să ne punem des
chis şi hotărît în serviciul deştep
tării naţionale a basarabiei 

Toate evenimentele istorice, ca 
autonomia dela 2 1  Ociomvrie, des
chiderea Sfatului' Ţării dela 21 
Noemvrie, proclamarea republicii 
federative dela 2 Decemvrie, in
trarea oştilor româneşti în Chişi- 
nău la 13 Ianuarie şi alte zile mari 
au fost înfăţişate şi aduse pentru 
întâia oară la cunoştinţa neamului 
nostru de. către gazeta ’„Ardealul“, 
ca fapte cari intră în istoria po
porului românesc. *

Treptat am căutat sa infiltrăm 
în sufletul fraţilor noştri basara
beni şi frumuseţa idealului nostru 
politic, zugrăvind luptele şi sufe
rinţele de veacuri ale poporului

românesc de peste Prut, Moina şi 
Carpaţi.

îar Ia 24 Ianuarie a. c. când 
Sfatul Ţării a decretai ruperea Ba
sarabiei de Rusia, şi Chişinăui săr- 
bâtoria întâia dată unirea Princi
patelor, noi am îndrăznit să pre
facem „Ardealul“ în „Románia 
N o u ă ca orgm de propagandă 
pentru Unirea politică a tuturor 
Românilor.

Intr’O vreme când România tră
dată de Ruşi era silită sâ încheie 
armistiţiul dezastruos impus de 
Nemţi, când se deschidea cea mai 
întunecată pagină de umilinţă şi 
durere în istoria noastră, era de 
sigur o cutezanţă oarbă afişarea 
idealului naţional. Dar pătrunşi de 
sfinţenia lui, ne-am grupat Româ
ni din toate ţările în jurul noului 
ziar, hotârlţi sa aducem orice sacri
ficii pentru izbânda acestei cauze 
mari.

Aproape 10 luni de zile am 
purtat o lupta idealistă, copleşiţi 
nu numai de mari greutăţi maté
riák, ci şi de brutalitatea tratatului 
de Bucureşti, care suprima orice 
manifestare publică a conştiinţei 
şi idealului românesc.

Cu toate acestea rfam slăbit 
credinţa şi nu ne-am lăsat învinşi. 
Luni de zile ani fost unicul ziar 
în tot cuprinsul neamului-, care cu 
toate rigorile cenzurei nemţeşti, a 
întreţinut bărbăteşte legitimitatea 
idealului nostru politic şi speranţa 
realizării lui sigure.

Şi această credinţă nezguduită 
în mijlocul operei culturale poli
tice ce-o sâvârşiam pe pământul 
Basarabiei, ne-a dat suprema fe
ricire să vedem hifăptuindu-se pe 
rînd programul nostru de luptă.

Dupâ 27 Martie al Basarabiei 
a urmat 15 Noemvrie al Bucovinei, 
ca să înregistrăm în lumina celei 
mai sfinte bucurii şi cea din urmă 
unirea Ardealului cîeîa 18 Noem
vrie.

Unirea tuturor Românilor s ’a

îndeplinit şi astăzi ea este o rea
litate politică intrată în pagin ■le- 
eterne ale stor ei universale.

Ziarul nostru şi-a văzut astfel 
visul cu ochii. De acum misiunea 
lui în Basarabia iubită s’a încheiat. 
E de competinţa istoriei să apre
cieze rolul ce ra îndeplinit el în 
lupta pentru întregirea neamului.

Noi avem mângâierea că ne-am 
îndeplinit, în cele mai grele îm
prejurări, o datorie naţională la 
care ne obliga conştiinţa şi inte- 
cesefe sfinte ale poporului româ
nesc.

E un popas de luptă acesta, care 
prin rezultatele ce le-a adus ne dă 
o satisfacţie şi un îndemn: Ro
mânia Mare s ’a creat;  urmează să 
clădim acum Rom ânio-Tare pt iu 
mijlonc le murale şi materiale ele 
păcii.

Iată pentru cari motive „Româ
nia Nouă“, îşi strămută apariţia în 
A ba-hil a Românizmului întregii, 

srr“ i. Mateiit.

Du m l k anii«
Astăzi, când gazeta noastră îşi 

încheie activitatea ei în Basara
bia, îmi ţin de plăcută datorie să 
aduc pe această cale viile mele 
mulţumiri tuturor acelora, cari 
ni-au dat, timp de aproape un 
an şi un sfert, concursul lor în 
lupta noastră împreunată cu atâ
tea greutăţi. Mulţumesc în prima 
linie prietinilor şi colaboratorilor 
din toate provinciile româneşti, 
cari prin activitatea lor Ia gazeta 
noastră, au pus adesea probleme 
cu totul nouă pentru viaţa noas
tră naţională, trezind astfel un in
teres şi mai mare pentru cauza 
generală a neamului.

Mulţumesc apoi acelor bine
voitori’ cari în cele mai grele cli
pe ale gazetei, i-au venit înir’aju- 
tor cu mijloace materiale, fără 
de cari ea ar fi sucombat în lup
tă. Dacă astăvară, când uneltele 
germane izbutiseră să ne scoată 
din singura tipografie românească 
de aici, înfiinţată“de noi, şi când 
ei făceau totul pentru ca să dis
trugă acest organ al Românismu
lui, care pe atunci, graţie cenzu
rei speciale din Basarabia, era 
singurul ziar românesc în care 
mai puteau fi apărate cu demni
tate şi cu energie interesele mari 
ale neamului, — dacă atunci, zic, 
prietenii şi binevoitorii noştri nu 
ne-ar fi sărit în ajutor, ar fi tre
buit să capitulăm înaintea acestor 
unelte ordinare. Suma de 77.00q 
lei, pe care am adunat-o atunci 
dela câţiva Basarabeni, Ardeleni 
şi Români din Regat, precum şi 
cea de 61.000 pe care am adu
nat-o ceva mai târziu dela Arde- 
deienii din Crimea, ni-a dat po
sibilitatea de a rezista şi de a 
continua lupta până ia sfârşit.

Sunt fericit de a putea asigura 
pe toţi sprijinitorii acţiune! noas
tre că toate aceste sume au fost 
chivernisite cu îngrijire şi că !a 
plecarea noastră de aici nu nu
mai că lăsăm în urma noastră 
două instituţii solid organizate, 
cari vor putea servi şi de aici 
înainte cu folosjjcauza românească, 
dar că pe urma vinderii lor, toate 
sumele cari au fost colectate, vor 
putea rămânea neatinse.

Aceste sume ie vaiu preda nea
tinse Comitetului care va conti
nua \n Transilvania gazda  „R o
mânia Nouâ.u

Şi cu aceste cuvinte, îndhein- 
du-rni activitatea în Basarabia, le 
zic tuturor cititorilor şi sprijinito
rilor noştri un' călduros Rămas 
hiin.

«fr. 43 hi».»«

„Rwaânia Hsuă“ şi Ro
mânii din «aba Timocu'iii.

De aproape un an r!e zile “Româ
nia Nouă* propaga ideia unim tutu
ror Românilor Intrăm singur stal. 
Unindu se şi a treia ţară românească 
l'e'agânul tuturor Românilor, cu re
gatul liber ea îşi suspendă apariţia, 
ca în curând să reapară dincolo de 
Carpaţi tatr'an centru, din care va 
putea mai bine trimite raza de con
ştiinţă naţională în toate părţije Ro
mânismului.

„România Nouă“ Îşi schimbă locul 
de activitate, însă direcţia: «unirea3 
nu-şi o va schimba.

Cei mai apropiaţi fraţi, cari până 
acum erau aşa departe de conştiinţa 
celor mai mulţi dintre noi, sé pot

numai buctira câ foaia, singura de 
altfel, care in mod sistematic le-a 
luat apăram7, se apropie de graniţele
lor, în câ* vor putea mai mult bene_ 
ficia de cfdduru şi simpatia care ea i 
le oferă.

Până acuma ea u’a putut face altceva, 
decât să transmită glasul lor dureros 
în lumea mare şi sâ-i înbărbăteze zi
când: Ţipaţi căci aveţi dreptate, ce
reţi căci trebuie să vi se deie.

Dacă până astăzi „R. N. nu a putut 
vizita pe cei mai mulţi la casele lor 
din pricina «aveaimfentelor, in curlod 
sperăm că nu va mai exista piedici, 
care sâ o oprească, să ducă mângâ
iere sufletească şi fraţilor de peste 
Dunăre.

Pentru această foaie şi pentru cei 
cari au sprijinit-o sufletul nostru e 
plin da recunoştinţă ş? mulţumire.

A fost singura foaie, care înpotriva 
tuturor piedicilor & îmbrăţişat cu toată 
sinceritatea problema Românilor din 
valea Timocului. Deja prin aceasta 
ne-a alinat întru cât-va durerile su 
fleteşti şi în vederea viitorului n sîru 
ne a adus servicii mari.

Căci î» ţară care se laudă că m 
trage din ginta latină, n’au simţit nici 
dragoste de frate tu momentele de 
prefacere a luuiei şi de grupare a nea
murilor. Citit-aţi undeva despre R o
mânii din Serbia, Bulgaria afară de 
un articol de fond !n „Epoca“ şi o 
not'ţS de batjocură latr’oaltă ?

Cu mare părere de rău şi mâhnire 
ne gândim că acvaată- foaie tocmai în 
zilele cele mai importante pentru noi 
este nevoită să-şi suspende apariţii, 
măcar şi pe scurt timp. Căci, pe când 
lupta pentru unirea politică a celor 
mai mulţi fraţi încetează, pentru noi 
ea abia începe.

I>»r At. î*0|»ovi<’î.

«Politică* nouă 
in «România Nonă«

—• »crispare —
Pentrucă mă chemi la lupta poli

tică, dragul meu prieten, jin să te asi
gur în primul rând de adânca mea 
credinţă intr’o „Românie Nouă“ , care 
va fi România Mare, refăcută prin noile 
puteri româneşti de peste vechile ho
tare şi îndreptăţită prin noile reforme 
decretate de M. S. Regele, Mai cred 
încă că nu o să putem ajunge la o 
deplină bună stare, fără refacerea care 
nu priveşte decât clasa conducătoare, 
odată ce ţara e bogată şi poporul s’a 
arătat atftt de vrednic. Şi cum a- 
ceastă clasă nu poate să dispară, ea 
trebue să se refacă—prin ea însăşi, 
prin sforţările nobile şi româneşti ale 
fiecăruia din cei ce o alcătuiesc. E o 
modestă a mea părere, arătată încă din 
1907, când cu marea răscoală ţără
nească, in „Neumal Românesc“. Spu
neam încă de atunci că oamenii de 
bine s’au săturat de idei şi de pro
grame... pe hârtie, de „oganizaţii“ şi 
„curente“ , de titluri şi teorii, de for
malism şi vorbe mari, ori cât a fi de 
frumoase.

Vrem oameni şi fapte. Fapta bună, 
chiar cea mai modestă, fapta perso
nală în vederea binelui obştesc e tot 
ce poate preţui mai mult astăzi. Şi 
tocmai pentru că politica este faptă, 
lucrare pentru obşte, acum când e 
vorba de „refacere“, se vorbeşte mai 
mult de o „nouă politică“, ia care mă 
chemi şi pe mine. Nu te îndoeşti însă 
că multă vreme „politica“ va fi tot în 
mâna clasei conducătoare, care nu poate 
fi „nouă“; iar po’iîica e tot sfătuirea 
şi cârmuirea celor mulţi, munca şi 
lupta pentru interesul public, formă de 
cultură pentru propăşirea vieţii noas
tre româneşti. Şi dacă nici politica, uici 
clasa conducătoare nu pot fi „nouă“, este 
lămurit că trebue să se schimbe siste
mul. „Politica nouă“ şi „România Nouă“ 
nu se poate fără ca să se schimbe par
tidele în organizaţii de luptă pentru 
idei, în vederea binelui obştesc, fără 
să ţie seamă de interesele materiale ale 
partizanilor şi nici de ambiţiile „şefilor“ . 
De o jumătate de veac se vorbeşte şi 
se scrie, se jură şi se declamă pe tema 
constituţiei, a descentralizării, a dom
niei legilor şi a democraţiei!

Dar ispravă nu s’a făcut, din pri
cina „politicianismului“ , otrava vieţii 
noastre publice, grija şi goana aprigă 
numai pentru „ale tale“ , în tovărăşia 
altora la fel ca silinţe de organizare, 
sub cuvânt că e în interesul public, toc
mai când el suferă mai mult.

Şi pentrucă nimic bun pentru obşte 
nu se poate întemeia pe iubire de sine 
şi pe materialism, oricine nu-şi poate 
stăpâni aceste porniri fireşti, n'are ce 
căuta în rosturile auguste şi ideale aie 
politicei, ale adevăratei politici, oricât 
de „genial“ ar fi, ba tocmai cu atât 
mai mult. Ştiu că ai să mă învinueşti, 
dragă prietene, de... „idealism* de lipsă 
do simţ real, de simţ practic. Totuşi—- 
e părerea şi credinţa mea nestrămutată. 
Numai aşa nu se vor mai amesteca 
„afacerile“ cu politica, care ar trebui 
sâ fie.., dracu ji tămâia.

Numai aşa se va despărţi politica 
de administraţie, care trebuie să-şi ia 
calea ei sigură, la îndemâna şi pentru 
interesul cetăţeanului, harnică şi cins
tită, adevărată şi vie, iar nu nsincinoasă, 
formalistă, nepăsătoare şi înmormân
tată în teancuri de dosare şi dulapuri 
hârţoage....

Să piară apoi credinţa în... cele două 
morale. Morala e una pentru toate şi 
pentru toţi. Politica să numai fie taină, 
minciună şi intrigă, în adevăr, lumină 
şi chibzuială cinstită, odată ce e vorba 
de bine, de bine pentru toţi.

Pentru care trebuie sâ recunoşti că 
nu este în afară de legi, reforme şi 
decrete,’  să ne cercetăm conştinţa, să 
ne măsurăm şi să ne supraveghiem 
fără încetare vorba, gândul şi fapta, 
silindu-ne a deveni prin noi înşi-ne, 
în primul rând „veacului cum se cade“,
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„oameni de nădejde“, „oameni de ca
racter“.

Asta e temelia şi va fi cu atât mai 
bine, dacă vom putea fi şi oameni în
văţaţi sau inteligenţe sclipitoare sau 
strălucite talente. Şi-a doua datorie ar 
fi să lucrăm pentru ca această nobilă 
sforţare pentru bine să se întindă la 
cât mai mulţi, în adâncul sufletului ro
mânesc, până în marginile naţionalităţii 
noastre, ceeace ar fi şi datoria fiecăruia 
neam, pentrucă In acest chip, întreaga 
omenire să propăşească. Numai din în
deplinirea acestor două datorii cred că 
vor rezulta ceeace vedem că lipseşte 
şi dorim atât de mult: respect şi in
teres pentru credinţă şi adevărată cul
tură, pentru ordine şi lege, pentru drep
tate şi binele altuia, pen.ru patrie şi 
neam.

Cu aceste păreri, cred şi eu ca şi 
tine, că astăzi, când D-zeu ni-a lumi
nat calea şi ne-a adunat toate puterile 
să ne arătăm vrednici de soarta ce ne-a 
hotărât, de obârşia şi trecutul nostru 
de marele viitor ce ne aşteaptă. Cred 
că ai trecut măsura, când vorbeşti că 
stăm la cumpănă, între Sodoma şi în- 
revoluţie. Cred că este tocmai vremea 
pentru ca toţi oamenii de bine şi cre
dinţă, pentru ca toţi bunii Români, să 
păşească cu energie între cele două 
prăpăstii de mai sus şi printr’o „po
litică nouă“ să ia parte la munca şi 
lupta celor ce vor să facă din Româ
nia Mare şi o adevărată Românie 
Nouă !..

*>, 3# un ten « n-R&mnS*

I N F O R M A T !  i
„ !!-*» «îs d  st Im M §8 ss * — va a- 

parea, îndată ce împrejurările vor 
îngădui, în Transilvania şi anume 
probabil la Alba lulia.

Abonaţii al căror abonament 
n’a expirat, vor continua să pri
mească gazeta de acolo.

CL»Ee««ţîa jş i* z © i< o i  wom- 
Ht?«* — Cuprinzând toţi numerii 
din „Ardealul“ dela 1 Octombrie 
1917 şi toţi numerii din „Ro
mânia Nouă“ până astăzi, se poate 
cumpăra pe preţul de 100 Lei, 
dela librăria „România Nouă. “

SSţţjgâm  p e  ttboaj!»|5i 
p e  «£ep© xif,s«,y  n&oştrl «Miri
snu «gS*ena a,<©kU«A p & w â &- 
©»lina iiat© .8*î*n p e n t r u  f o u i « ,  
mu -«je trIisBiitÂ la n e d iu t  wit*“ 
m e l e  p e  c a H  I e  ( îs s t w e s e ,  
peasts'ii -ţţ n u  » » ■ « »  * .e p îâ -  
e e r l  <dLst e a  u z a  i* » t& r * ie -  
H  !«*r.

Sfiauavabenli in  B a eocid a . --
Gazeta «Glasul Bucovinei» publică îu 
No. 14, nu articol ser s de d. P. Ha- 
lippa. „Prin unire la democratizarea 
slattlui român“, noul de d. Gr. Ca- 
zacliu despre : Doua z le mari, 27 
Martie şi 15 Noemvrie şi o Horă a 
României mari de 1. Buzdugan.

Al doilea organ de propagandă
peatr.t unirea politic* a Românilor 
de pretutindeni e „Glasul Bueovinei“ 
di» Cernăuţi.

ATitie ju d e ţe  « d « e c  A rd ca lu t?
înfcr’o notă adresată guvernului din 
Budapesta, Consiliul naţional din A- 
rad a cerut să î se cedeze imediat 
toată puterea politică şi militară asu
pra următoarelor Ijudeţe: Toront&l, 
Timiş, Oaraş-Seveivu, Arad, Bihor, 
SâtiBstr. Maramureş, Bistriţa-NăsSud, 
Soînoc-Dobftca, Sălaj, Oi oi, Murăş Tur
da, Tarda-Arieş, Alba inferioară, Târ
nava-mică, Târnava mare, Hunedoara, 
Sibiu, Braşov, Făgăraş, Treiscaune, O 
dorhtîi şi Cmc. Asemenea şi părţile 
româneşti din judeţele Dichis, Gsanad 
şi Ugocea.

Guvernul maghiar a trimis pe mi
nistrul Osear Iaszi, care după 2 zile 
do discuţii a’a întors ia Budapesta fă 
ră rezultat.

Românii şi-au menţinut'cu hotărâre
d r < • p 111 r > i e ist ori ce.

Societatea de editură „Luceafâiul- 
din Chişinău, convoacă pe toţi acţio. 
narii să-i, a se Întruni în ziua de 25 
Octombrie a. c. orele 5 p. m. în lo
calul fostei Bănci a Statului rus (str 
Gogol) pentru alegerea membrilor con
siliului de administraţie, censorilor şi 
supleanţilor, conform statutelor.

lV » î« ire .-- D. profesor Liviu Ma
rian, cunoscutul scriitor Bucovinean 
şi fost director al cursurilor pedago
gice în Bălţi, a fost numit şef de ser
viciu al învăţământului secundar din 
Basarabia (secţia şcoalelor secundare 
profesionale şi particulare).

ÎV l M argbii&uaa» răspii*}«« 
«»»Manii;* «li» germ anofili*”. — La 
adunarea conservatorilor marghîloma- 
nişti care a avut loc zilele trecute la 
Iaşi printre altele d. Marghiloman a 
răspins acuzaţia de germanofilie afir
mând că a fost omul politic care a su
ferit cel mai mult din cauza germa
nilor.

Comisariatul Gen ral al Basarabiei 
văzând că în judeţul Hotin au fost sta
bilite anumite dispoziţiuni agricole în 
tre proprietari şi locuitori sub regimul 
de ocupaţie Austro-Ungar şi că de şl 
acum nu mai exisîă acea ocupaţie pro- 
prieiarii pretind însă dijma de 50% 
din producte, face cunoscut spre ştiinţa 
generală că şi în judeţul Hotin se vor 
aplica întocmai dispoziţiumle luate pen
tru întreaga Basarabiei. In specia! dijma 
nu există.

Iu oraşul Leova (Basarabia) interne- 
indu-se o casă de cetire, se face apel 
la toţi cari doresc luminarea poporului, 
să trimită cărţi folositoare pe adresa : 
Casa de cetire „N. lorga“ Leova (Ba
sarabia).

, Bibliografie.
3V. t*. Petresicn; Societăţi finan

ciare la Românii din Ungaria. Chişi
nău 1918. Editura revistei „Furnica“ . 
E o broşură tipărită' cu litere ruseşti 
şi paralel şi în limba rusă pentru Ba
sarabeni, spre a cunoaşte organizaţia 
financiară a Românilor de peste Car- 
paţii sperând că ea va fi cetită cu fo
los aici unde e nevoie aşa de mare 
de crearea unei vieţi financiare ro
mâneşti. Ca ar notă particulară remo
rcăm că e ultima broşură care vorbeşte 
de Români din Ungaria, după ce 
suntem un i ţ i  în hotarele Româ
niei IVtari.

A apărut „Făclia" gazetă săptămâ
nală sub direcţia d. V. Ţanţu o gazetă 
pentru popor cu litere l a t i ne  de 
sigur o necesitate. Ea trebuie să plece 
dela nevoile poporului servindu-le cu 
mijloace populare nouă, se pare că 
„Făclia“ nu nimereşte nici forma po
pulară şi nici nevoile ţărăneşti. Cu o 
selecţiuue în * redactori sperăm că ca 
va găsi drumul cel bun.

t asile Fediot
Intre Bucovinenii refugiaţi, plecaţi 

acasă ca să ia parte la măreţele ser
bări ale realipirii Bucovinei dezrobite 
la Moldova se" afla şi învăţătorul Vasile 
Feuiuc în timpul din urmă funcţionar 
la Uniunea cooperativilor de credit din 
Basababia în Chişinău. El îşi câştigate 
priri rnunca sa, prin caracterul său loial 
o situaţie frumoasă printre refugiaţi, 
care — onorară încredinţândui un man
dat în comitetul central al Românilor 
Bucovineni refugiaţi : Ajuns în Cer
năuţi el a fost printre cei 12 refugiaţi 
cooptaţi în Constituanta care avea să 
voteze Unirea Bucovinei. Durere însă 
n’a avut fericirea să ia parte la acea
stă sărbătoare. Simţindu-se rău îndată 
după sosirea sa în Cernăuţi, el s’a 
pus în pat, iar după două zile starea 
lui înrăutăţindu-se el a fost transportat 
în spitalul ţării ; cu toate îngrijirile cele 
mai serioase ce i s’au dat, el n-a pu
tui rezista şi a murit Sâmbătă dimi- 
neaţa. O telegramă primită de d. To- 
fan prin Comisariatul general aduce 
această veste tristă.

1 -mormântarea acestui vrednic român 
care a îndurat toate nevoile şi umilin
ţele ca să se bucure de fericirea mă
reţelor clipe ce le trăim, se va face 
azi Luni în Cernăuţi. In urma sa ră
mâne o soţie. Fediuc moare în vârstă 
de 29 ani.

Luăm parte din tot sufletul la du
rerea, ce o suportă fraţii bucovineni şi 
le trimitem lor şi îndureratei soţii cele 
mai sincere păreri de rău pentru moar
tea acestui meritos fiu al neamului.

P O Ş T A  K E I D A C Ţ I E *
|oa.rt ÎSotm. — Mulţumiri pentru 

frumoasele cuvinte pe cvri n i le-aţi 
trimes.

O lu b o r a to r i  n o u r i i  ale căror 
articole nu le-am mai putut publica, 
din cauza suspendării apariţiei gazetei, 
sunt rugaţi să ia cunoştinţă câ arti
colele se vor publica, după reapariţia 
gazetei, în Alba lulia.

Ceilţl :

SiSBlIOM BftBSUIBiE
Desahiiem Si*talni_ Ţării

SI ÏER<«î**vrïe> 1©17 
Extrasă din gazeta „Ardealul, GhişinSu

La librăria „România NouiU- Fretui 
2 lei si 50 bani.
..»i,«nu» mu» ■mn«MMaw» nMmiMB «m iim

iîICH-ROMAMI
Sortis!, p n e r a t ë iJ e a s ip r lr l  înR oia iiiln

Capital şl rezerve Iei 53.173.069 
Despăgubiri plătite peste 260 mii.
Asigurări In ramurile : Incendii, viaţă, 
grindină, accidente, transport, rerdu 
etc. etc., în condiţiuni foarte favorabile. 
Biroul generai pentru Basarabia ; Ohî- 
şinău, strada Fuşckin No. 84, Casa 
Schwarzmânn Telefon 2/71. 1q.—14ţj

Saiendafu! pcponilui ps « i  1913
Apare in primele zile ale lunei De- 

«emvri la librăria „Şcoala Română“ 
Suceava (Bucovina) cu nu bogat ma
terial calendaristic, literar şi ilustrat.

Comand ele să se adreseze cât de 
curând librăriei susuumite fiind ediţia 
calendarului In partea cea mâi mare 
rezervată.

Preţul 3 cor. Re vânzătorilor îi-se 
acoraă rabat.
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Precum boalele grele scot la 
iveală într’un corp suferind me~ 
tehme ascunse şi provoacă com
plicaţii morbide; aşa răsboitil ac
tual ă lidicat şi mai mult vălul sub 
care ni se părea, că mai pot sta 
în tihnă patimi şi vinovăţii sociale 
funeste pentru organismul unui stat.

Simptomele acestor complicate 
scăderi sociale, unii le-au arătat 
încă înaiie de răsboiu, dar glasu
rile de justificată revoltă nu erau 
luate în samă şi se pierdeau fără 
a fi ascultate în nenorocita frămân
tare de preocupări materiale vi
novate, ce înlâhţuise ca un puter
nic păinjiniş, se părea, p ; toată 
lumea.

Iar acum, lumea priveşte îngro
zită la o descompunere socială şi 
morală, căutând cu nedumerire 
leacuri repezi şi tămăduire sigură.

Faţă cu istoria naţională ne gă
sim la o întorsătură de drnm ex
trem de însemnată; iar privind 
structura noastră socială, ne gă
sim în faţa celor mai grave, mai 
numeroase şi mult simţite pro
bleme sociale. Acestea preocupă 
în chip egal, pe oamenii de stat, 
ca şi pe simplii cetăţeni, pe le
giuitori ca şi pe simplii gânditori 
pe bogaţi şi pe săraci, şi sunt 
discutate cu multă durere sufle
tească şi cu justificată îngrijorare 
pretiitindene.

Toate nemulţumirile, pe care 
măsurile de moment, pare a le

sociale, doua din cele mai- în
semnate, chestiunea agrară dela 
baza aicâtuirei noastre de stat, 
şi reforma electorală, un ipostas 
al manifestării vieţii noâstre poli
tice. E tot ce trebue pentru a ne 
putea socoti formaţiune solidă şi

Depe terenul indiferenţei, dacă I dar noi puţini oameni învăţaţi de 
nu şi al negării relelor,— un soi j aceştia avem. Apoi, cu aceştia 
de struţism voluntar, amăgitor şi ] se discută cu rost şi mulţi din 
scuhtor de munca trebuitoare pen- ei s ’au reîntors la lumina cre

dinţei, ca la un lim an Numărultru aflarea leacurilor cerute de 
scăderile sociale de care suferim, 
trebue să trecem la a! faptelor.

La începutul oricărei acţiuni 
de îndreptare găsim fireşte, întâi, 
faza tânguirilor. In veacul de a - 
cum plângerile nu mai sunt re-

manifestare conştientă, adecă po- _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
por cu pământ şi drepturi poli- j şi pretutindeni vom auzi tânguiri

zervate numai profeţilor; în toate 
frământările vieţii noastre actuale

ţice ;— acestea însă nu sunt decât 
ipostase de exteriorizare socială, 

E curios, însă, că din atâtea 
lipsuri numeroase numai acestea
par a cere urgente îndreptări, şi 
dureros că mai totdeauna ocolim
lipsele morale de care suferim 
atât de greu şi produc vidarea 
virulentă în care am ajuns, ce 
molipseşte şi va submina apoi 
orice bună îndreptare.

Reformele anunţate e drept ne 
vor da alcătuire corporală, păcat 
însă, ca vom continua a nu avea 
suflet călăuzit de forţă morală !... 
Şi, aici stă cea mai cumplită scă
dere ce o avem noi ca p o p o r !...

Experienţa repetata şi cu re
zultate negative, produce justifi
cată neîncrederea, oricât de fru
mos ni s ’ar vorbi de nouă re
zultate bune pentru viitor într’o 
acţiune oarecare. Din aceleaşi 
rotiţe uzate, oricât le-am  schimba 
locul, nu vom dobândi un cea
sornic nou; din acelaş aluat, putem

Ele sunt absolut justificate, în
trucât pornesc dintr’o generală 
stare de lucruri nemulţumitoare. 
Şi e drept, că nu putem constata 
relele noastre sociale fără a ne 
tângui de ele. Dar, la ce poate 
sluji tânguirea?... In ea însăşi, 
tânguirea e ceva sterp, e mai a- 
ies o acţiune deprim antă; ea nu 
foloseşte decât dacă determină o 
acţiune enegică. Presa şi con
vorbirile zilnice sunt.pline de tân
guiri.

Dela tânguiri, un alt teren pe 
care ne pune dorinţa de îndrep
tare e cel al acuzărilor şi ai sta- 
bilîrei răspunderilor pentru vreo 
stare de lucruri mulţumitoare, cu 
scoaterea la iveală a cauzelor. 
Deşi, fără roade, această acţiune 
însamnă totuşi un pas mai mult 
spre îndreptare. Un sociolog, ca 
şi un medic, descoperind pricina 
unui rău e aproape şi de aflarea 
leacului.

Iar când să intrăm în acţiunea 
de îndreptare, noi mdeoseb’i, ne 
încurcăm în teorii, în studii şi 
comisiuni, pentru ca pe urmă să 
realizăm tot numai ceiace ne de-

cel mai mare de puţin credin
cioşi îl găsim la cărturarii din toate 
zilele şi la slabii cărturari; şi nu 
trebuie să ne pară curios, dacă 
tocmai la aceştia găsim necre
dinţă şi cele mai extravagante 
aberaţiuni cu privire la cele mai 
însemnate probleme şi principii 
ale religiunii. Cine nu cunoaşte 
cu câtă seninătate şi naivitate 
se discută uneori sau se neagă, 
pur şi simplu, idei şi principii 
sau dogm e, de cea mai mare 
însemnătate, cu o crasă ignorare 
a lor; sau uşurinţa cu care din 
snobism se adoptă teorii si con 
cluzii venite sub etichetă de ţe- 
clamâ ştiinţifică. Şi atunci, ne- 
cunoscând sublimitatea princi
piilor religiei, evident nesocotim  
şi regulele sale de viaţă morală. 
Se adoptă mai bucuros teoriile 
religioase inventate de mintea 
noastră, pentrucă acestea nu im 
pun precepte m orale; pe om a - 
c e s t e  a îl încordează stâ n je -  
nindu-i iiberalităţile vieţii. Copiii 
devin lesne rai, când sunt ade
meniţi de îndemnuri şi poveţe, 
care-i scot de sub tutela părin
tească ; —  în depărtarea de religie 
este eterna năzuinţă omului spre 
libertăţi neînfrânate.

Deaici, se iveşte la pretinşii 
cărturari şi susţinerea, că religia 
ar fi numai a poporului nu si a 
celor învăţaţi; susţinere falşă, căci 
chestiunile religioase dau de lucru 
şi preocupă dinpotrivă mai mult

toritate. Nici opinia publică, nici 
onoarea, nici frica de pedepse.

* Lăim noi, oare, într’ un veac 
când opinia publică e cu totul 
Sfidată . ... Onoarea de om cinstit 
mulţi o socotesc ca pe un sgonit 
de reputaţie deşartă, ce nu poate 
hiCîodată recompensa sacrificiile 
pe care ne determină a le săvârşi

drept al vieţii morale, în societa
te viermuesc răutăţile ruinătoare 
la care privim cu groază şi pe 
caie măsurile aspre poliţieneşti 
nu le pot stăvili, şi toate legile 
pohîice laolaltă nu te pot stârpi, 

1 rebue reînviat spiritul vieţii 
m orale fără care repede si cele
m t s i  r> i i f  i a n .  - _____ •• ,o lege morală S ’anni î raai Puiernice impresii se distrug,

™ ta sociala a unui popor se
NuraveăemeS a  E S T l  *Jreface’ Î!1 '« ■  Pământesc. ‘ Acest 
tre: a p o t e o -a S  vich.lf,? m Tt! adevar curaP'“  « M  »rată în pre- 
derea virtuţilor? ’ aJIÎ~ i zent P o a r e l e  Europei de iu?ju rim -derea virtuţilor?... Frica ’ de pe- U  • J  S ;  
depse, asemenea nu are mare du- P L  dSrit i  Românie Mare.

Dumnezeu ne-a ajutat şi am în

puternic, dacă nimene nu le ia în 
samă. Pentra că, nimene nu se 
Ppate ascunde de ele ca struţii în 
nisip, întrucât ele frământă ele-

cu-

împiedeca să se manifeste sgo- j lcL"  h‘ , ’ ’imotes se ■»dună sl rp întârpsr* «nri* nno« l..ţ în.in.i formele, nu ____  _ _
a isbuciii apoi 'mai cÎfmpffi. a ]  S c • “ * la? W  de < * *  ce chestiuni

nişte vapori în fierbere sub copac * ' l ‘C' i Deace!a adeseo !> lă^âm la 0 Pa‘"te mai însemnate sunt pentru
"  • • p Cj Nici vorbăria fără sfârşit din Pentru a experimenta ceiace alte

presă, nici eoncursurile de eloc- P°Poare de mult au realizat, 
venţâ parlamentară interminabile, Ştiinţa, care se ocupă de fie
care şi până acum ne-au fost voi-e sociaIe se numeşte sociolo-

menteie edificiului nostru social” douâ din cele mai deşarte m ani- §.le; Dar> oare g ăs»m noi în s o -  
anrentajandu-l cu ruina Căci n u ' ,e f , ri *  vlaî9 POlWcâ;' nici fră- | a o lo g ia  ştiinţifică leacurile dorite?- _ _ 1 . . . .. * .. 5 manfjirt!.* nnlif-U-n l*,. Având mefodp nr»7lttVP f>n tmrmnn ‘

getăior decât: Problema univer
sului, a Divinităţii, a creaţiunii, 
a vieţii, a morţii şi a. m. d. P o
porul mai prudent are cuminţenia 
lu i; el nu se încearcă a sbura 
zădarnic, cu aripele gândirii prinu u i w u i i u c i i i U u  I v  U  i l U i i u .  v d L L  i i i !  ' A . v  , i  > i j  : a a  < '  , , . .  ,  * i  * w  ^ a i i u n i i  L / J i l l

e vorba nir ai de chestiunile mantanie politice din lăuntru, ce ™ a n d metode Pozitive, ea impune [ regiuni unde ele se topesc ca
scoase la iveală într’un moment 1 111 mare Parie vor fi la cu j tutur0.r» Preaum. sfudn amărunţite • ceara de dogoarea soarelui divi-
daf, ca firele unui ghem încurcat ce!e dw trecut, nu ne vor schimba, 1 J 1 concluzii foarte frumoase, nităţii vecinice; el primeşte dea-
formând programul unui rnivenr ca?  vreme îermentui ce va în- I u > D oam ne!... e drept, nimic nu gata şi foloseşte, când e înlesnit
ci, de complexul chestiunilor so -1  su; ieîl 2ceasiâ prefacere va fi tot i a f tra?. m u»  Iuarea aminte j şi poate folosi, roadele credinţei
dale dela noi, ce reprezintă a t â - ! ce! dL ? l iadată* | a i ™ 1.1 in,.veaf ul de iată ca- r e - ; religioase, de cel mai mare folos
tea lipsuri mari în alcătuirea vieţii j . Cu aite. cuvinte, nici potopul j l,n)eI° f europene. Cine ; pentru el.
noastre sociale. Nu e vorba n u - ! de acuzar' făcute reciproc în v a - 1 _ _  ai,aiIt cte paşu tăcuţi şi Şi atunci, necunoscîndu-ne ere
mai de chestiuni economice, ci de 
probleme sociale, care cer o grab
nică deslegare şi unele fără al
tele nu pot fi lămurite deplin. Şi 
dacă nici acum nu ne vom ocupa 
serios de ele şi nu le vom da 
deslegarea cuvenită, atunci noi 
singuri ne vom pregăti alte zile 
de durere, mai cumplite ca cele 
prin care am trecut.*

Societatea omeneasca, adecă 
alcătuirea unui popor, nu este 
numai un simplu mecanism so
cial, ca e un adevărat organism 
viu, un corp alcătuit din membre 
deosebite, ce trebue să fie strîns 
unite, să trăiască în armonie şi 
să se ajute reciproc. Orice scă
dere a unuia se resimte în tot 
organismul, producând scăderi în 
funcţiune şi stare morbide pentru 
corp. In alcătuirea noastră ca po
por intră felurite pături sociale, 
"ar viaţa ni se manifestă prin fe
ririle instituţii: Toate trebuie sr

Juri de presă, cu o vehementă * de cuceririle .0mulu,':: în aer> Pe 
ce trădează de mai înainte o s e n -s  P^r̂ nt Fna ap ă ? ... Câte spe- 
timentală iertare; nici ju decăţi! ranîe, Si3re ma! bine Perdru îume 
sgomotoase cu sentinţe departe I n* ? au f us !n î ° f le acesiea> Ş* 
de a răsburia ori alina suferinţele ! 5â+nd, (:0 0' ce ins2 rsătura ce 
îndurate de păturile nevinovate I ^ J ^ u m ţa r e  au dat popoarele 
ale acestui popor în răsboiul d e !  t̂.rădu,nţe ô r icrezute numai spre 
până ieri; nici îmbunătăţirile s p o - ! binr? e omenirei 
rădice aşteptate în totdeauna cu | . , .°ilre’ . SC)C; oio« ia n a Pu‘ îndelungă răbdare naîTrî^fA I folosi in ome toaie aceste ros*Şl

dinţa, nu-i folosim nici roadele.
Şi pe când la alte popoare Bise
rica şi cerul sunt în fruntea locu
rilor de cinste, la noi Biserica e 
privită cu răceală, iar clerul e în 
starea nemulţumitoare în care îl 
vedem.

Credem, că a venit vremea să 
dăm mai multă luare aminte, toată 
luarea aminte acestei instituţii, şinaivitate 1 \ , .‘A i e  rua- marea aminte acestei institutn, si

na ne vor schimba, câtâ vreme I d5  a e ^ !i!iîe* omeneşti ?  şi p e n -j  să-i dăm în munca de regenerare
ne va lipsi în toate acţiunile vie- \ i !U. !i ? SC0Ş ea d' n atâtea teorii | morală a acestui neam, locul cu-
ţii noastre politice, nu forţa m o- ,ndrePîăr , ?! îndreptăţirea d o - \ venit. Insă nu a apărut si nu se

m ă cu atâta sete de o a m e n i? ...!  va ivi pe lume instituţie7mai pu-

lurite instituţii: Toate trebuie sa 
se găsească în perfectă stare de 
sănătate, ca toate să lucreze nor
mal, pentrucă din armonia tuturor, 
să rezulte apoi întregimea per
fectă a poporului nostru, pentru- 
c r e , fără dreptate, aşteptăm să 
muncească numai statul.

Privind în jur cu luare aminte 
pentru moment, iată ce vedem ; 
D sorienţări curioase, frământări 
politice sterpe, instituţii în lânce
zise, preocupări materialiste ultra- 
animalice;— după aceia, extreme 
oe viaţă ca lux şi privaţiuni, spo
ială ce cultură strălucitoare şi 
cumplită ignoranţă, bogăţii imen
se şi sărăcie înspăimântătoare, 
toate acestea frământate de cel 
mai păgâtiesc duh de viaţă ego
istă, şi viermuind în cea mai cu
tezătoare lipsă de conştiinţă m o
rală. Şi dacă, asemenea mediu 
încă nu ne-a abrutizat şi ne mai 
vibrează în suflet emoţii* de des- 
gust, şi mai. licăreşte în sufletul
nostru gias de neîntinată conşti
inţă, realitatea înconjurătoare cu
împestriţarea atâtor răutăţi şi lip
suri morale de care poporul no
stru suferă, aşteptând de mult şi 
zadarnic tămăduire, ne va îngri
jora destul de puternic şi ne va 
determina să le dăm cât mai cu
rând deslegarea cuvenită.

Guvernul actual prin progra
mul anunţat a luat în adevăr din

forţa
raid pe care zilnic o pomenim  
aşa de lesne şi uneori fără mus
trare de cuget, dar cât de puţine 
criterii morale în acţiunile vieţii 
zilnice şi în deosebi în viaţa de 
stat. Toată lumea simte nevoia 
unei reale îndreptări morale.

Viaţa politică a unui popor nu 
trebue privită în chip simplist. E 
o strigătoare greşală, să privim 
nevoile sociale numai prin prisma 
vederilor politice şi a crede că 
numai prin acest fe! de mijloace 
vom dobândi îndreptare. La noi 
o singură viaţă pare a se fi ma
nifestat mai mult, fără să se des- 
yolte şi mai ales fără să desvolte 
instituţiile ţării, acela a fost viaţa 
poiiiică. Dar, cu drept cuvânt s ’a 
zis, că lumea a trebuit să o su
porte ca pe o situaţie revoltător 
de nedreaptă şi ca o stare de 
fapt în contra căreia „nu se putea 
face nim ic; căci, urmărind mani
festările ei nu-i vedem idealul; 
iar cercetându-i urmările ne îns
păimântă realitatea stării de lu
cruri în care ne găsim .

Deci, paralel cli ceia ce ne 
vor putea aduce ca îndreptare re
formele politice anunţate, privirea 
şi străduinţele noastre trebue în
dreptate spre cealaltă acţiune, ca
re să aducă adevărata renaştere 
pornită în acest popor spre refor
ma morală.

Ştim că e greu de realizat o 
asemenea reformă, Cauzele stării 
actuale de lucruri sunt aşa de nu
meroase şi complexe, aşa de de
licate şi vii, răul e atât de vechi

Întemeindu-ne numai pe m ijloa- j ternică de cît Biserica, spre a 
ce ştiinţifice şi aşteptând numai | produce regenerări morale într’ un 
dela sociologie mijloacele de în - '
dreptare, nu vom face altceva, 

vom continua să apoteo
zăm ştiinţa, fără a-i folosi roadele; 
fără a o populariza şi fără a ne 
fî de vreun folos obştesc. Trăim  
în adevăr în. veacul ştiihţifismului,

popor; istoria atâtor veacuri şi a 
atâtor popoare ne spune aceasta.

Religia dă autorităţii un carac
ter sacru, făcându-o să coboare 
din cer, ea nobilează supunerea 
şi o justifică, şi dă legilor toată 
puterea de stăpânire, arăfându-le

dar acest şţiinţifism ne prezintă ca regule de conştiinţă si rân- 
teoriile sociologice moderne în- diiială morală cu o sancţiune su

perioară.
ociologice moderne în 

temeiate pe individualism (purces 
dela I. 1. Reuşeau şi pe care un 
snobism curios îl aplauda la N ie- 
tzsche şi Ibsen), care face pe 
cei bogaţi egoişti; şi individua
lismul care determină pe cei să
raci i  fi vecinie nemulţumiţi, pre
tenţioşi şi chiar anarhici,’ e un 
disolvaiu a! societăţii omeneşti. 
Iar întemeind societatea om enea
scă num ii pe teorii de bibliotecă, 
ajungem la rezultate cu totul c

Zadarnic legile civile mai sunt 
scrise într’ un cod, dacă pot fi 
lesne ocolite. Pentrucă, dacă le 
gile nu apar decât ca o expresie 
a voinţei celui mai tare, şi nu 
leagă decât înaintea oamenilor, 
iar nu şi înaintea lui D -zeu, cu 
siguranţă sunt lesne călcate. Câte 
fapte secrete şi câte fraude as
cunse nu se săvârşesc, scăpând 

| legilor?... Iară, îndată ce religia 
| reprezintă legile ca o expresie a 

’ ! voinţei divine a -  tot - văzătoare şi 
j drept răsplătitoare, ele îngrădesc

puse celor urmărite de nevoile ! reprezintă legile ca o expresie a 
reale; leacurile întârzie şi relele 1 — !- i~* '• • '

ngJse înmulţesc.
!n asemenea împrejurări, toate ] voinţa spre a le lua totdeauna în

luăm pe-popoarele culte, recurg la • aju
torul unei instituţii deosebite, cu 
anume meniretsocială şi cu cele 
mai eficace mijloace de îndrepta
re. O  instituţie ce Ia noi, în vre- 
mile din urmă, este neluată în 
samă, dintr’o regretabilă ignorare 
a importanţei sale sociale. Acea
sta e Biseeica.

seamă, ştiind că ăitfe 
depse şi atunci stăpânirea lor 
devine „puternică pretutindene. De 
aceia, toţi marii le riuitori ai po
poarelor din vechime, ştiau acest 
adevăr şi au prezentat’ legile lor 
ca autorizate de o putere divină 
cărei

tere; mulţime de oameni se sus
trag în felurite chipuri şi mijloace 
de sub obligaţia tuturor legilor.

Spuneam mai sus, că trăim în 
veacul ştientifismului, şi ni se 
poate spune, că datoriile morale 

‘pe cari mulţimile nu le împlinesc 
din ignoranţă, le împlinesc oa
menii cu cultură. E adevărat, a - 
stăzi prin straiele civilizate, cul
tura e mult răspândită: Vorbim  
cu înlesnire mulţime de graiuri 
streine, facem cu ajutorul raţio
namentelor matematice, cele mai 
uimitoare exerciţii m intale; cu
noaştem profunzimea mărilor si 
cercetăm înălţimile nepătrunse ale 
planetelor, ne uimim şi ne des
fătării adesea de progre’sele indu
striei şi ale comerţului.

Totuşi, ce îndreptare morală au 
adus acestea toate laolaltă lumii?..

Ele ne-au desvoltat mintea, 
dar ne-au lăsat în părăsire inima!..

Cei mai mari sceleraţi, sunt 
mai totdeauna printre cei inteli
genţi şi cu cultură uimitoare. Iar 
ca o mai simţită dovadă, con
statăm prin noi înşine, că nici
odată popoarele Africei centrale 
n’au dus între ele războae mai 
rafinate şi mai sălbatice ca po
poarele culte din Europa de azi!..

Deci, nici legiuirile omeneşti, 
nici cultura vastă nu ne îndreap
tă sub raportul moral. Lumea are 
şi va avea înlotdeauna nevoe de 
alte mijloace, de legi morale cu 
sancţiune superioară. Dar, o m o
rală fără religie însamnă un edi
ficiu fără tem elie ; însamnă o le
gislaţie fără legiuitor. Şi cu drep
tate a spus tocmai un puţin reli
gios, Montesquieu, că : „o  religie, 
chiar faişâ de ar fi, încă consti- 
tue cea mai puternică garanţie 
pentru virtuţile om eneşti.“

Pentru acest cuvânt, însă tre
bue ca şi statul -să sprijine din 
răsputeri autoritatea Bisericii, care 
e depozitara acestei autorităţi m o
rale sociale, ajutând-o în această 
vreme de aparent declin, să fie 
totdeauna bine reprezintată prin 
elemente de valoare în episcopat 
şi susţinând instituţiile sale sacre.

Căci putem împlini toate lipsele 
ce sunt în organizarea atâtor in
stituţii, şi erorile strecurate în le
gile alcătuirilor noastre sociale cari 
cauzează rău lumii, totuşi o în
dreptare morală nu vom dobândi. 
Pentrucă, nimicind cauzele mate
riale, trebue neapărat înviorate 
cele morale. Chestiunea socială 
nu e pur teoretică, ea este esen- 
ţialmente practică şi nici o insti
tuţie nu are un rol mai simţit în 
viaţa de toate zilele, din acest 
punct de vedere, pentru un popor 
ca Biserica. Ea singură poate for
ma ordinea morală în lume, căci 
fărâ religie pretutindenea am ve
dea haos şi anarhie morală Deşi 
acest adevăr a fost întotdeauna j 
binecunoscut bărbaţilor noştri de I 
stat, totuşi puţini au fost acei ce < 
au căutat să-l folosească şi să-l I 
realizeze prin legile noastre.

Istoriceşte s ’a constatat vreme ; 
de secole, câ în epocile de ere- i 
dinţă viaţa popoarelor a fost mai , 
tihnită; religia folosind influenţa j 
sa divină, înlătura din vreme i- j 
virea relelor sociale şi multe scă- j 
dori, ca acele ce asfăzi de pildă

făptuit-o. - -  Acum , ne trebue’ o 
Românie Nouă; ca să  o dobândim  
tot spre E\ suntem datori a ne 
îndrepta.
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